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Za uvod

V Sloveniji uéenci vidiih razredov osnovnih S0l Ze vrsto let

tekmujejo iz matematifnega znanja za bronasta, srebrna in zlata

Vegova priznanja.

Ce s5i priprav]jen vztrajno delati, pobrskaj po nalogah, ki jih

imas pred seboj! Na koncu zbirke so reditve, ki ti naj bodo le

v oporo za preverjanje samostojnega redevanja. Bodi zadovoljen,

e bos prisel do rezultata po svoji izvirni in enostavnejsi pe-

ti.

e nasvet! Ne prepisuj slepo postopkov reSitev, ker se bos tako
malo naucil. Posvetuj se s svojim uciteljem - men-
torjem!
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VI. RAZRED

1. ODNOSI MED STEVILI

Kolikokrat je vrednos:i izraza
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@ in b sta naravni Stevili.

Kdaj jea]%<l, b}%=1, c}%>1

Za katera naravna Stevila a in b so pravilne trditve:
a 5 b
3)3 2, b’E 1, C)E“I

Razvrsti po velikosti ulomke:
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el Ce'ed>dbc e
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1
b) = e TR te jea>d>e>b
a,bin k so naravna Stevila. Primerjaj po velikosti ulomke, &e je
a<bink>1
a.k
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15.
16.

20.

21.

22,

23.

24,

25.

26.

27.

28.

1
a) x + % = 0,625 b) 5%5 -y = Q%H c) ZTE +z= 6%

a) x + % > 2+ % b) b -x >4 = 3 c) F+x< % + %

DokaZi, da je
1 1 1 1 1 1
E+7+-B-+§+TE>-§-

Ne raunaj vsote, ker to ni potrebno. Premisli, vsak sumand je .....
od %ﬁ‘ Imamo pet sumandov, torej ..... !

a -1

Dan je ulomek , @ Je naravno 3tevilo. Kaj se dogaja z ulomkom,

ge vefamo a? Ali more biti vrednost danega ulomka enaka 1 ali velja
od 17

Primerjaj ulomke po velikosti!

a . a g . 4 a. b
a) zing b) $ing c) 5ing, te jea>h
Za katero vrednost 3tevila a bo vrednost ulomnka
CALNE . B) 58 g

a a

a in b sta paravni Stevili in a < b. Primerjaj po velikosti ulomka:
a) 2 ijn 2= . p) 2+ L gl

b b -1 b+ 1 b

X x X x X
a) 3 + §-+ T Tz b) §-+ g =]

a2 ol =23 . .
a) 4 . x 3- }g B) 2.,0% ¢ 1,2 . %= 2100 o I i L
x o p %

3}6‘E=U h) L -1 C)7'5=D d)%=lﬂ

11

; 3
Za koliko moramo zmanj3ati T2 da dobimo Yl ?

Vsota treh Ztevil je 15-% . Prvo itevilo je !.'? drugo je za 1-?3 vetje

od prvega. Koliko je tretje Stevilo?

Vsota polovice, petine in osmine nekega Stevila je 66. Katero je to
Stevilo?

Ce neko 3tevilo povea% za petino tega itevila, dobi% 30. Katero 3te-
vilo je to?

2. SKLEPNI IN PROCENTHI RAZUN

te stofimo iz polnega zbiralnika % vode in Ze %-OStanka, ostane v

zbiralniku 8% 1, Koliko hl drZi zbiralnik?
5

Nekdo je porabil % denarja, ki ga je imel, nato Ze §-ostanka, nato e

3

7 novega ostanka. Ostalo mu je 80 din. Koliko denarja je imel na za-
tetku?
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29.

30.

31.

32.

33.

34,

35.

36.

37.

38.

39.

4o.

L.

L2,

43.

L,

Prva cev napolni zbiralnik v 9 urah, druga cev pa izprazni polnega v
12 urah. Koliki del zbiralnika je napolnjen v 6 urah, € je bil zbi-
ralnik v zacetku prazen in smo odprli obe cevi?

PeSec je najprej prehodil %E poti in nato Se 13,8 km. Skupaj je to
Stiri petine poti. Kako dolga je celotna pot?

6L jabolk razdeli med 5 u€encev tako, da dobi prvi I%—deleia drugega,

tretji l%-deleia prvega, cetrti 2% deleZa drugega in peti ostanek.
Koliko jabolk dobi vsak uéenec, €e jih dobi drugi 8 ?

Kolesarska dirka poteka v 3tirih etapah. V prvi etapi prevozijo 20%
celotne poti, v 2, etapi pa za tretjino ve€ kot v prvi. V tretji eta-
pi prevozijo 60 km, to je 25% celotne poti, v 4. etapi pa ostanek.
Koliko km so prevozili v posameznih etapah?

Na 7 velikih tovornjakov in na 3 manj3e tovornjake naloZimo 36% t, na

vsak manjsi dvakrat manj kot na velikega. lzrafunaj tovor na manj3em
in tovor na velikem tovornjaku!

V Skatli je 56 kroglic. RdeZih je dvakrat toliko kot belih, €rnih pa
petkrat toliko kot belih. Koliko je kroglic vsake barve?

V tovarni sadnih sokov so pretofili 205 litrov soka v 500 veZjih in
manj3ih steklenic. 3tevilo manjiih steklenic je za 100 veije od 3te-
vila veZjih. Vefje steklenice drZijo po 0,5 |. Koliko drZijo manj3e
steklenice in koliko je steklenic vsake vrste?

v % minute je letalo preletelo E km. Koliko preleti v eni minuti?

5
Teza 2% litra nafte je l% kg. lzradunaj teZo nafte, s katero napolni-
mo cisterno, ki drzi 15 ton vode!

Volumen leda je za %g vetji od volumna vode, iz katere je nastal. Ko-
liko litrov vode dobimo iz kvadra ledu z robovi 75 cm, 24 cm, 18 em?

Dani sta 3tevili a in b. 5tevilo a povetamo za 10%, b pa zmanj3amo za
10%. Za koliko % se pri tem spremeni produkt obeh Stevil?

Sportno igris€e dolZine a metrov so podaljSali za 25%, Sirino b pa
skrajSali za 20%. Za koliko % se je spremenila povr3ina igrisg&a?

TeZza 27 ve&jih in 55 manj3ih konzerv je 39% kg. Vsaka velja konzerva

tehta za % kg vei kot manj3a. lzrafunaj teZo 55 vefjih konzerv in 170
manjsih!

Tlovek potrosina leto pribliZno 50 kg krompirja. Koliksno stranico mo-
ra imeti kvadratno zemlji3€e, na katerem pridelamo to kolifino, Ce je
hektarski donos 200 q?

Za 25% povelana dolZina pravokotnega igri3&a meri 12,5 m, za 10% pove-
€ana Zirina pa 8,8 m. lzraunaj stranici prvotnega igrii&a in povefa-
nje njegove ploscine!

SveZa goba vsebuje 90% vode, suha pa 12%.

a) Koliko kg suhih gob dobimo iz 10 kg sveZih?

b) Koliko kg sveZih gob moramo posu3iti, da dobimo 10 kg suhih?
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L5,

46,

4.
48.
49.
50.
51..

52.
53.

54.

85.

56.

57.

58.

59.

60.

Trgovina je plafala za sadje 2400 din. Polovico tega sadja proda s
15% dobiEka, tretjino z 8% dobiZka, a ostanek s 6% izgube. Kolik je
zasluzek?

Bazen polnijo tri cevi. Prva cev ga napolni sama v 8 urah, druga v 10
urah in tretja v 20 urah. Koliko % bazena se napolni, Ee vsako cev od-
premo za 2 uri?

Ceno blaga so zniZali za 10%. Za koliko % bi morali novo ceno zvisati,
da bi bila spet enaka kot prej?

Drugo $tevilo je za 25% velje od prvega. Za koliko % je prvo 3tevilo
manjZe od drugega?

Ce zmanj%amo 3tevilo za 70%, dobljeni ostanek pa za 20%, dobimo 63.
Katero Stevilo je to?

Vsota dveh Stevil je 120. lzraunaj ti 3tevili, €e je 40% prvega 3te-
vila enake 60% drucega!

Kako se spremeni vrednost ulomka, e Ztevec zmanjZamo za 10%, imenova-
lec pa povefamo za 10%7

Za kolik procent moramo povefati Etevilo 4B, da dobimo 80% Ztevila 757

Dolg poravnamo v Stirih obrokih: prvi obrok je ﬁ dolga, drugi § ostan-
ka, tretji 3 novega ostanka, Cetrti pa 300 din. Kolik je dolg, koliki

so posamezni obroki?

Hipotenuza je enaka El manjse katete, veja kateta pa - manjse katete.

3 3
Obseg trikotnika je 48 cm. Za koliko je hipotenuza oddaljena od nas-
protnega oglis&a?
V dveh garaZah je 110 strojev, v prvi jih je I% krat vet kot v drugi.
Koliko strojev je v vsaki garaZi?
Pri nakupu avtomobila sodelujejo 3 €lani druZine. Prvi prispeva 20%
kupne cene, drugi % kupne cene, tretji pa 7400 din. Koliko plaga vsak?
SveZe izkopan €rni premog je vseboval 2% vode, zdaj pa je vsebuje 15%.
Koliko tehta premog, ki je ob izkopu tehtal 13% t?
V stanovanjskem bloku stanujejo 4 druZine. Prva ima 3 Elane, druga 5
Elanov, ostali dve druZini pa po 4 Zlane. Kako si bodo - sorazmerno s
Stevilom druZinskih €lanov - razdelili stroske za vodo v viZini 5504
din? lzrazi deleZe posameznih druZin v procentih!
Na 7#3? cm dolgem obodu kolesa so zobje. Vsak zob je ¥irok 33 cm, pre=

sledek med dvema zobema pa je hr cm.
Koliko zob ima kolo?

3. TRIKOTHIKI, STIRIKOTNIKI IN KOTI

Trikotnik in trapez imata enako osnovnico a = 7 dm. ViZina trikotnika
je % osnovnice trikotnika, visina trapeza pa je % vigine trikotnika.

Koliko meri druga osnovnica trapeza, &e je plo%&ina trapeza za 20 cm?®
vefja od ploiCine trikotnika?



61.

62.

63.

6h.

65.

66.
67.

68.

69.

70.
n.
72.

73.
7h.

75.

76.

77.
78.

79.
80.

81.

Plo3€ina trikotnika ABC meri 95 dm?. Na stranici BC leZi toZka D tako,

g:nge razdalja BD petina razdal je BC. Kolika je plo3€ina trikotnika

Narisi trikotnik ABC s podatki: a - 3cm, b = 4,3cm, ty = Scm, Narisi
Se simetrifno leZefi trikotnik glede na simetralo s, ki seka podalj3ek
stranice BC v kotu 105°, 1cm dale€ od oglis€a B.

\/sota treh kotov je 67% ©, Koliko meri vsak, &e je drugi kot dvakrat
veCji od prvega, tretji pa trikrat vecji od drugega?

lzratunaj kote trikotnika, €e meri prvi kot % drugega in hkrati Eetr-
tino tretjega kota!

lz tofke, ki leZi v notranjosti topega kota o, sta narisani dve pravo-

kotnici na kraka. Pravokotnici oklepata kot, ki meri % kota o. Koliko
meri kot a?

Kolik kot oklepata simetrali ostrih kotov v pravokotnem trikotniku?

V enakokrakem trapezu meri kot med simetralo kota @ in viSino 56°. Ko-
liko merijo koti enakokrakega trapeza?

Za koliko % se mora povelati viZina trikotnika, da se njegova plo3€ina
povefa za 25%7 (a = 25cm, - 1hcm)

Ploskev ima obliko trapeza s pravima kotoma o in &, njena plo3Zina pa
meri 548m?. Diagonala AC deli trapezna dva dela, od katerih je eden
dvakrat vefji od drugega. Kolik3ni sta vzporednici trapeza, e meri
njuna razdalja 104m?

NariSi trikotnik s podatki: b 4
NariSi trikotnik s podatki: a = B,k4cm, Vi = 5,8cm, s_ = 6,9cm!

(]

Scm, v_ = bem, t, = 6cm!
Narisi trikotnik s podatki: c = 6cm, v, = kem, B = 75° ter ga

a) dopolni v paralelogram
b) dopolni v deltoid!
lzragunaj plo3€ini teh dveh likov in razlozi, zakaj sta enaki!

Rombu s podatki: a = 60°, e = 7cm vértaj krog!

Nari%i pravokotni trapez (a = 90°) s podatki: p = 33cm?, a = 6cm,
c = 0,4dm. (Potrebne podatke izraZunaj)!

V enakokrakem trapezu je diagonala pravokotna na krak. Kje leZi sredi-
5Ce ofrtanega kroga?

NariSi poljuben trikotnik s kotoma a = h5°, B = 60°. v njem nari3i vse
visine. lzratunaj vse kote, ki jih dobi% na sliki!

Nar i3] enakokraki trapez s podatki: a = 7cm, c = bem in a = ?501

a) Simetrala kota ob vrhu oklepa z osnovnico trikotnika kot 98% in je
enaka enemu izmed krakov. DoloZi kote trikotnikal
b) Nari3i paralelogram s stranico 4cm in diagonalama 7cm in 8cm!

Kolik kot oklepata kazalca na uri ob €asu Eetrt na ena?

Narisi pravokotni trikotnik s kateto a = 6cm in kotom B = 377307 (%
Zestilom in ravnilom)! Nari%i Ze viZino na hipotenuzo in izragunaj vse
kote, ki jih dobi3 na sliki!

Narisi romb s podatki: N bem ina = 135°!
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82.

83.

84.

85.

86.

87.

88.

89.
90.

91.

230

a) lzraunaj kot o, &e sta kraka a in b vzporedna

b) lzraduna] kote: o, B, v, 6§ ine, ée je B = bu, v = 5¢ in sta kraka
a in b vzporednal!

b 15

105

a a

V trikotniku ABC je 0 sredi-

§fe vértanega kroga. Skozi

sredisée naCrtamo vzporedni-

ci s stranico BC, ki seie AB

v tofki M in AC v tocki N.

Doka?i, da je MN = BM + TN ! (slika)

a) Dan je kroZni lok. Doloi
sredisce kroZnice, ki ji
pripada ta lok!

b) Nartaj simetralo poljub-
nega kota, katerega vrh lezi
zunaj risalne ravnine!
(razloZi konstrukciji!)

Na dani premici p (glej sliko) o B
dologi tako tofke C, da bo Ao

vsota razdalj od nje do danih

totk A in B najmanjSa. RazloZi P
konstrukci jo!

Totka E je sredisZe kraka AD trapeza ABCD (CD || AB). DokaZi, da je
plo3€ina trikotnika EBC enaka polovici plo3€ine trapeza ABCD!

Nari%l kroZnico k, Ee sta AB B

in BC njegovi tetivi! RazloZi
konstrukei jo! (s!ika) A c

Dani sta stranica pravokotnika b = 10cm ter vsota diagonale in druge
stranice: a + d = 15cm. MNarisi pravokotnik!

lzraunaj ploi€ino romba z obsegom 24cm in kotom o = 30°1

V Stirikotniku meri kot a = 93?3 o‘ kot B je za Ik%ﬁ o manj3i od kota
o in kot Y Je za 22% veZjl od kota .
Koliko meri kot &7

a) Poi%&i preostale kote, e sta
premici a in b vzporedni!
b) Poi%&i kot x!

51. 91b

xu

31° 30°




92.
93.

9k.
95.
96.

97.

98.

99.

100.

101.

102.

103.

104,

105.

Kot o je za 50% ve€ji od svojega sokota. Koliko meri?

Ce stranico kvadrata ABCD pove&amo za 2cm, se ploi&ina kvadrata pove-
&a za 2hem®. Kolika je plo3Eina prvotnega kvadrata?

4, OBCINSKA TEKMOVAHJA
1970

Naértaj deltoid ABCD (AB = BC), &e je AB = 8cm, DC = bcm, & = 150°!
TP 8
3+ 65013 - 50 = o

Rozine dobimo iz grozdja, ki ob suZenju izgubi 6B% teZe. Koliko grozd-
ja potrebujemo za 2Zkg rozin?

V enakokrakem trapezu merita osnovnici 1lcm in 5cm, diagonala trapeza
pa razpolavlja njegov ostri kot. |zrafunaj obseg trapezal

V trikotniku ABC je a = 58° in B = B4°. Kolik-
Sen je kot med simetralo kota Y in vifino na 1
stranico c? i

1971

Dopolni "magi€ni kvadrat' tako, da bodo vsote
Stevil v vseh vrstah, stolpcih in na obeh dia-
gonalah enake! Okraj%aj ulomke! (slika)

Ih]h. alm

3
3

Po redu plovbe izpluje ladja A iz pristani3a vsak Eetrti dan, ladja
B vsak osmi dan in ladja C vsak deseti dan. Dne 29. maja so izplule
vse tri ladje. Katerega dne bodo naslednji& vse tri ladje zapustile
pristanisce?

Pravokotno Zolsko igri%ée, ki je bilo 80m dolgo in 4Bm ¥iroko, so po-
ve€ali, tako da so zve€ali dolZino za 15%, 3irino pa za Eetrtino. Za
koliko % je sedaj plodfina igrisia vecja?

Premica p naj bo simetrala
enakokrakega trikotnika, tog&-
ka A pa eno izmed njegovih

oglis€. Naértaj trikotnik, ce -
je njegova vidina enaka os-
novnici! Opi3i na&rtovanje! Ao

Iz belih kock z robom 1cm sestavimo veZjo kocko z robom 3cm. Povrije
te kocke rdefe prepleskamo.

a) Koliko malih kock sestavlja vetjo kocko?

b) Koliko malih kock nima prepleskane nobene ploskve?

c) Koliko malih kock ima prepleskano le eno ploskev?

d) Koliko malih kock ima prepleskani 2 ploskvi?

e) Koliko malih kock ima prepleskane 3 ploskve?

f) Koliko malih kock ima prepleskane 4 ploskve?

1972
Kolikokrat je vsota 3tevil Z% in 6%3 vetja od njune razlike?
Na tekmovanju so dosegli: Janez 83%% vseh moZnih tofk, Marko i, Meta

75%, Milica % in Boris % vseh tofk. Dolo€i vrstni red tekmovalcev po
uspehu!
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106. Merska EZtevila trikotnikovih stranic so naravna &tevila. Ena stranica
meri 7cm, druga pa lcm.
a) KakZen je ta trikotnik?
b) Kolik3en je njegov obseg?

107. Pravokotnik in romb sta plo3€insko enaka. Pravokotnikova osnovnica me-
ri 8dm 5cm, obseg pa 29dm. Vi3ina romba meri 3dm bem. lzrafunaj obseg
romba!

108. Dan je topi kot AVB in v nje-
govi notranjosti tofka T.
Skozi tofko T nari3i premico
p tako, da bo na krakih kota
odrezala daljici VM = UN!
Opi%i, kako si na&rtovall! (slika)

1973

109. Popotnik je prehodil % poti med dvema krajema.

TR
o

Ko bo prehedil e 5km, bo na polovici poti. 1
Kolik3na je razdalja med tema krajema? =

110. Zapi3i v prazna polja taka 5tevila, da bo pro-
dukt vseh treh Stevil v vsaki vodoravni in 20
vsaki navpiéni vrsti enak 5! (slika)

111. V trikotnikd merita kota a = 40° in B = 74°. Nari%i simetrali njunih
zunanjih kotov in izraunaj kot, ki ga oklepata.

112. Obleka je stala 800 din. Ceno so zvi3ali za 10%, ez nekaj Casa pa
zniZali za 10%. Koliko stane obleka zdaj?

113. Nari%i pravokotnik ABCD (AB = 8cm, BC = 6cm). Na stranici CD doloEi
totko E, ki je od D oddaljena 5cm. ZveZi A in E. KolikZen del pravo-
kotnika je 1ik ABCE?

1974
114. DoloZi za a, b in c take vrednosti, da velja:
a+2 _12 b= & _LE 4 1z
5 - 10 5 10 c+ 2 15

115. Ko so prodajalko vpra%ali, koliko jajc ima v koZari, je rekla: e jem-
Tjem iz koZare po 2 jajci, po 3 ali po it jajca, mi vselej 1 ostane; Ee
jih jemljem po 7, mi ne ostane nobeno. Zagotovo pa vem, da jih je manj
kot 100. Koliko jajc je bilo v ko3ari?

116. Narisi pravokotnik s stranicama a in b. Razdeli stranico a na 4 enake
dele, stranico b pa na 5 enakih delov. Oseni del pravokotnika, ki

predstavl ja (% i %) njegove plo3ginel!
117. Nari3i poljuben paralelogram in ga s tremi premicami, ki gredo skozi

isto ogli3Ze, razdell na 4 plo3€insko enake dele. Opisi lego teh pre-
mic!

1975
118. e seitejemo zmanjZevanec, oditevanec in razliko, dobimo 624. Razlika

je za 56 vefja od odStevanca. Koliki so zmanjSevanec, od3tevanec in
razlika?



119.

120.

121.

V tovarni so povefall nalrtovano proizvodnjo v prvem polletju za 18%,
v drugem polletju pa 3e za 12% glede na prvo polletje. Koliko je bilo
skupno letno povetanje glede na nacrtovano proizvodnjo?

V' pravokotnem trikotniku ABC je stranica AB hipotenuza. Podalj3aj jo
prek krajis€a A za dolZino stranice AC in prek kraji3€a B za dolZino

stranice BC. Dobljeni kraji3&€il E in F zveZi z ogli3fem C! Koliko meri
kot ECF? ’

V enakokrakem trapezu ABCD merita osnovnici Bem in 12em, viZina pa
Scm. Razpolovii€a trapezovih stranic so oglisCa novega 5tirikotnika.
a) Kaksen lik je to?

b) Primerjaj njegovo ploi&ino s ploi&ino trapezal




VII. RAZRED

5. ALGEBRAJSK| 1ZRAZ|

122. 0d izraza 10x* - 8k + 4 od%tej kvadrat binoma 2x - 3 ! Preveri rezul-
tat za x = -3 !

2 2

123. Produkt izrazov %x - a% inx + a zmanj3aj za (x - a)? | Preveri re-

z2ultat zax = =2, a = 7 !

124, 1Za katere vrednosti a in b sta vrednosti lzrazov: a + 3b - 2 in
2a + b - 3 enaki, e vemo, da je b=a - 517

125. lzraguna] vrednost izraza:
a) Ef_:_Ei .a-b Ze jea=0,5 b= 2 |
a + E Ta+b ’ e 5
il - R - S _ 1 _ |
b) 5 ‘9 Cejeas 22. b=10,5
126, 2a{-2a - a[2a - (a-1)] -afa=-1)(a+ 1)} =
127. (3p+ 4g)(3p - L4q) + (9p% + 16q%)(p - q), zap=1, g=-11

ba -3b+7 _b-a

= = =1 1
128. th-ha+ § a-b’Z®° 2. b 11!
2
129. %—f—?j:a_a1 & L5

130. Trikratnik produkta izrazov -2b + 3 in EEJ:_T

raza D,IB - 5. Poi3&i vrednost novega izraza za b =3 !

zmanjiaj za kvadrat iz-

131. lzradunaj vrednost izraza:
hab - 3{bac - 2[bc - (ab - bc)] - 6bc} za: a= -2, b=1, c =10,

132. lzrafuna] vrednost izraza:
2t «3[t+ %(t =1) -1] za t=-12

133. lzraZunaj vrednost 3tevilskega izraza za a = -1 |

[a-%+a:(a+%].[a-%z-a:(h+aﬂ]

134, Ali velja enakost:
(x = 1){x + 2)(x = 3} = x¥ = (x2 +3x = 2) + (4 - 2¢ =

a+ 7

A x
wiin ~

135. Dolofi cela &tevila a, ki zado3Zajo relaciji %4

1
136. V mnoZici naravnih Ztevil poi3fi vse refitve enalbe % + 7 = %
137. Dokazi, da je razlika kvadratov dveh zaporednih lihih 3Stevil deljiva
z B! Zapi%i tri posebne primere!l

138. Neko naravno 3tevilo n ima lastnost: produkt dveh zaporednih naravnih
Stevil za Stevilom n je za 600 veéji od produkta dveh zaporednih na-
ravnih 3tevil pred Stevilom n. Dolo€i 3tevilo n!
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139. DokaZi: Ce produkt poljubnih treh zaporednih naravnih Ztevil povegamo
za drugo izmed teh Stevil, dobimo kub tega drugega 3tevilal

140. DokaZi, da vsota petih zaporednih naravnih Stevil ne more biti praite-
vilol

. |zratunaj: x =J;/2 +J;I /flz -/I
2 - 2 +

142, Razlika kvadratov dveh zaporednih naravnih 3tevil je 173. Kateri &te-
vili sta to?

=2 _ L (x+2) 10

143. Dolodi k, Ee je 5 za x = - =5 !

X+ 2 =2
144, Dololi, za katero naravno itevilo n velja:
n® =94 . . .
a) —g— Je najmanjZe pradtevilo,
b) 2" - 1 je najmanjZe sestavljeno 3tevilo!

145, lzraz Ri= ¥ - kx? ima za x = IE vrednost 1. Dolo€i vrednost za al

146. lzraunaj vrednost izraza:
-(0,3a® - 0,2b3%)2 - (-0,3a% - 0,2b%)% - (-0,3a% - 0,2b%) (-0,3a% + 0,2b%)
Preizkus: a=2 inb = -1
147. Doloti x, &e je a) [(-3%5) : (- »;—)]x w 758 4 (-1%}
b) x & [(-63) : (-2)] = (-3,18)

148. Preveri enakost:

) = SEIloo w097 0P 00§ (1t -8
=4 3~ ¥5
149. DoloZi najmanjie naravno 3tevilo n tako, da bosta ulomka
;—g in 32: ; enaka!
150. Poenostavi s OCJD obrazca za razliko kvadratcv izraz:
(a - b)2]% - (a® + b%)? + hab(a - b)?. Napravi preizkus za

a-D,Binb-Z!

151. Za koliko procentov se spremeni produkt vsote in razlike 3tevil p in
q, Ce prvi faktor za 20% zmanj3amo in drugi faktor za 20% zvelamo?

6. UPORABA PITAGOROVEGA |ZREKA

Kot pripravo za re3evanje teZjih nalog iz planimetrije in stereometrije
refi naloge 152 do 176. Pri vsaki nalogi so zapisane dane koli&ine. lzracu-
naj obseg in plos€ino vsakega lika. Rezultat ustrezno skréi!

152. p C as2

=N
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168,
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177.

178.

179.

7. KROZNICA IN KROG

Na 20cmdolgem vretenu premera 10cm je
navita Zica premera 0,05mm. Koliko
metrov Zice je v prvi plasti? (Pri
raunanju obsega zanemarimo debelino
Zice.)

lzradunaj plo3&€ino in obseg "elipse',
o€rtane pravokotniku s stranicama 2a
in a. Sredi3€i dalj3ih lokov sta v
razpolovii€ih daljsih stranic, kraj-
3ih lokov pa v se€ii&ih diagonal
kvadratov.

Polkrogu s premerom AB = 12cm izseka-
mo enakokrak trikotnik ABC s kotom ob
vrhu ¥ € = 120°. Izragunaj obseg in
plo3¢€ino preostalega dela polkroga!

Slika k nalogi 180

1m
=

Slika k nalogi 183
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180.

183.

184.

185.

186.

187.

188.

189.

V' kvadrat ABCD naértamo lok AC s sre-
disZem v B in polkroga s premerama

AB in BC, lzrafunaj obseg in plo3gi-
no &rtkanega dela, Ce je stranica
kvadrata 6cm!

Nad nasprotnima stranicama kvadrata
sta navzven narisana polkrog in ena-
kokrak pravokoten trikotnik. Razdalja
od vrha pravokotnega trikotnika do
temena polkroga je 12cm. lzracunaj
obseg in plo3&ino sestavljenega lika!

Dan je kvadrat ABCD s stranico

a = bem. Nari%i lok AC s srediscem v
B in lok BD s sredi3€em v A. Kolika
sta obseg in plo3€ina lika, ki ga o-
mejujeta stranica a in dela lokov AC
in BD?

Zleb ima v pravokotnem prerezu obliko
polkroga s premeram 1m. Kolika je vi-
Zina skladovnice treh Zlebov? (S1ika)

Kvadratu ABCD s stranico a = 16cm
vértaj dva polkroga, ki se dotikata

s temeni v sredi3&u kvadrata 5. V
ostali ploskvi ABS in CDS vérta] kro-
ga, ki se dotikata polkrogov in stra-
nice kvadrata. Kolika je plo3€ina o-
beh polkrogov in krogov?

Kvadratu ABCD s stranico a v&rtaj lok
AC s sredisCem v B in lok BD s sredi-
i€em v A. Kolika je ploi€ina in obseg
ploskve med stranico CD in krajsima
lokoma?

Nad nasprotnima stranicama kvadrata
sta navzven nalrtana polkrog in ena-
kostrani&en trikotnik. Kolika je pio-
3€ina sestavljenega lika, Ce je raz-
dalja temena polkroga in vrha trikot-
nika (3 + v/3)7

Enakostrani&nemu trikotniku s strani-
co a = kbcm narifemo tri polkroge s
premerom a in s sredi3fem v razpolo-
vis&u stranic. Kolik je obseg in plo-
5€ina lika?

lzra€unaj plo3&ino in obseg lika, ki
ga sestavijajo kvadrat ABCD s strani-
co a = Bcm in 5tiri enaki deli kroga.
Polmer kroga je diagonala kvadrata!

Prek dveh koles s polmeroma ri = LOcm
in rz = 20cm tee jermen, tako kot
kaze slika. (Jermena se navidezno se-
kata pod pravim kotom) lzragunaj:

a) dolzino jermena,

b) sredi3éno razdaljo koles!

D C
i:ij:::iiéi::::i:jl
A° a

B
Slika k nalogi 184

C
A&n

Slika k nalogi 187

l!/ffflffﬁ’ﬂ-jii:cf
a

a
A B

Slika k nalogi 188




190. V sekstant (Sestino kroga) s polmerom r = 9cm
vértaj krog. lzragunaj njegovo ploZZino!

191. V krogu sta dani med seboj pravokotni tetivi A
AC = Bem in BC = 6cm. lzraZunaj plosEino
manj3ega dela kroga, ki je omejen s tema te-
tivama in kroZnim lokom AC!

192. Okrog vsakega oglista enakostraniZnega trikot-
nika s stranico a nari%i krog, ki gre skozi Y
teZiste trikotnika. lzraZunaj ploZ€ino nasta- N
le trilistne rozetel

193. lzrafunaj plo3€ino in obseg &rtkanih plos-
kev, Ee meri stranica kvadrata a = 2dm!(slika)

194. Nairtaj enakokrak trikotnik z osnovnico ¢ = 6cm in kotom 120° ob vrhu.
Oglis&a trikotnika so sredi%Za treh krogov, ki se med seboj dotikajo
od zunaj. Kolika je plo3Eina manjSega kroga?

195. Kako konstruiramo krog, katerega plo3&ina je enaka vsoti plosZin kro-
gov s polmeroma r; = 6cm in rp = 8Bcm?

196. Kako konstruiramo krog, katerega plo3gina je dvakrat vetja od plo3Eine
danega kroga s polmerom ri?

197. Osem enakih krogov s polmerom lcm leZi na tri razline naline v pravo-
kotnikih. V katerem primeru je obseg pravokotnika najveiji in v kate-
rem je najmanjsi?

<
45°

198. Dva razliZna kroga k; in k; s polmeroma R in r, kjer je R > r, se do-
tikata od zunaj. 1z sredi5€a veijega kroga 0; nari%i tangento na krog
kz; iz njenega dotikalis€a A s krogom k, pa nari3i tangento na krog
ki, ki se tega dotika v B. Kolika je razdalja dotikalii& tangent A in
B?

199. V krog s polmerom R vE&rtaj tri enake kroge, tako da se med seboj doti-
kajo. Kolik je premer krogov?

200. Premici a in b se sekata v tofki A pod kotom 30°. Na premici b je to-
ka B, ki je od tofke A oddaljena bcm. Na&rtaj krog, ki se dotika pre-
mice a v tofki A in gre skozi tofko B! IzraZunaj obseg in plo3Zino
kroga!

201. V krog s polmerom R vértaj Stiri enake kroge tako, da se zapored doti-
kajo in da se hkrati dotikajo danega kroga. lzraZunaj plo3€ino vérta-
nih krogov!

202. Plo3Eina 7dm Zirokega kolobarja meri 4,18m?. lzra&unaj notranji in zu-
nanji premer! (m = 3%

203. V kvadrat s stranico a = bem nagrtaj Stiri enake kroge, ki se dotikajo
diagonal in stranice. lzraZunaj plos€ino krogov!

204. Kolik del kroga zavzema lik, ki ga omejujeta vzporedni tetivi AB in CD

s sredi3&nima kotoma 1200 in 60° ter loka AD in BC? Kolik je obseg te-
ga lika?
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205.

206.

207.

208.

209.

210.

211,

212,

213.

214,

215.

216.

240

Slika kaZe prerez dvojne T kotve elektro mo-
torja. Koliko cm® meri ta presek, &e je polmer

10cm? (slika)
Dani sta koncentriéni kroZnici ki in kz. Teti-=

%

va velje kroZnice, ki se dotika manj%e kroZni-
ce, meri 8cm. Kolika je ploifina kolobarja, o= » =
mejenega s kroZnicama k; in k;7 1 4\“\\

y = r
Dana je kroZnica k. \1

a) lzberi tri take tofke na kroZnici, da bodo
dolZine lokov v razmerju 2 : 3 : 4 1

b) Skozi te tofke nafrtaj tangente!

c) Doloéi kote trikotnika, ki ga omejujejo od-
seki tangent!

C
E
8. TRIKOTNIK
V enakostrani&nem trikotniku ABC narisemo iz
oglii€a B lok AC in lok DE, ki se dotika stra-
nice AC. Kolika je ploi€ina lika, ki ga omeju-
jejo lok AC, tetiva loka DE in enaka odseka na B
D

stranicah AB in BC? A a

\

lzratunaj obseg in plo3&ino trikotnika ABC s stranico b = 8Bem in ko-
toma o = 4592, B = 60°!

Naértaj trikotnik ABC, &e meri AC = 12cm, BC = 6cm in kot y = 1209,

Skozj ogli3€e A nairtaj premico, ki je paralelna s simetralo kota ¥y

in sefe podaljSek stranice BC v tocki E! PokaZi, da je trikotnik ACE
enakostraniéen!

Na 3tevilski premici dolo&i tofke, ki predstavijajo v2, v3 in V5!
(Uporabi Pitagorov izrek.)

Ploigina trikotnika ABC je 18cm®. Toka D leZi
na stranici AC tako, da je DC = 2AD. Kolika je
ploi€ina trikotnikov ABD in DBC?

|z polkroga s premerom 2r = 10cm izreZemo pra-
vokotni trikotnik, ki ima za eno stranico pre-
mer, za drugo pa polmer polkroga. Kolika sta
obseg in plo3€ina trikotnika?

V krogu s premerom 6cm so na&rtane tetive AC,
BC, AD in BD. Tetiva BC oklepa s premerom AB
kot 30°, tetiva AD pa 45°. lzrafunaj:

a) dolZino tetiv AC, BC, AD in BD,

b) skupno ploZZino manjiih kroZnih odsekov, ki
pripadajo tetivam! (slika)

V trikotniku ABC je dano: stranica b, kot a = 60° in g = 45°, Doloii
obseg in plo3€ino trikotnika!

Pravokotni trikotnik ABC ima stranico AB = ¢, a = 28, C Jje vrh prave-
ga kota. Nad stranicama tega trikotnika nalrtaj navzven enakostranié-
na trikotnika CAE in CBF!

a) Koliko merita stranici AC in BC?

b) DokaZi, da je CE | BF!

c) DokaZi, da imata trikotnika CEF in CEA enaki plo3&ini!

d) Kolika je plo3&ina Stirikotnika ABFE?
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V trikotniku je dana stranica AB = ¢, BC = 2c, CA = EE-%——E g

KakSen je ta trikotnik (ostrokoten, pravokoten ali topokoten)? Kolika
je vidina na stranico AB v tem trikotniku?

Na daljici AB dolZine 3a je tofka T med toikama A in B, tako da je
AT = 2a. Narisi enakostraniZna trikotnika ATC in TBD ter zveZi ogli-
8€i C in D. lzra&unaj plo3€ino Stirikotnika ABDC!

V trikotniku ABC je a = 45°, B = 60°, vi%ina TD = 6cm. Kolik je ob-
seg trikotnika?

\ enakokrakem trikotniku ABC je y = 120°, ¢ = 8/3cm. lzragunaj ob-
seg, plos€ino in v, trikotnika!

V enakokrakem trikotniku ABC je AB = AC, ¥ A = 120° in BC = a Dolo-
€i AB ter polmera trikotniku ofrtanega in virtanega kroga!

V trikotniku ABC so dane stranice a = 87cm, b = 65cm, ¢ = 8Bcm. Koli-
ka je v, i kolika ploi€ina trikotnika?

Kvadratu ABCD s stranico a je vértan enakokrak trikotnik ABE tako, da
je vrh E razpolovii€e stranice CD. Ce na&rtamo iz oglii€a B viino na
krak tega trikotnika, dobimo trikotnik BEF. DokaZi, da je razmerje
stranic trikotnika BEF 3:4:5!

Stranici trikotnika sta 21 in 9¥2; kot med njima je 45°. lzrafunaj
obseg in plo3€ino trikotnikal

lzrafunaj razmerje stranic v trikotniku, Ze so koti v razmerju 3:4:5!

Dan je pravokotni trikotnik ABC s hipotenuzo AB = 2a in a = 30°. A je
sredi3e kroZnega loka s polmerom AC, ki sefe stranico AB v togki E,
B pa srediife loka s polmerom BC, ki sefe stranico AB v toZki D. lz-
ratunaj plo3&€ino lika, ki ga omejujejo: narisana loka CD in CE ter
daljica ED!

V pravokotnem trikctniku ABC, kjer je AB hipotenuza, nariemo iz raz-
polovisa D stranice BC pravokotnico na hipotenuzo. DokaZi, da velja
relacija AE® - BE® = AC® !

lzrazi polmer pravokotnemu trikotniku vEértanega kroga s stranicami
trikotnika a, b in ¢!

Krogu s sredi3Cem 0 in polmerom
r je vértan trikotnik ABC s ko-
tom ABC = 45°, Kolika je stra-
nica AC?

lzrazi obseg in ploifino 3rafi-
ranega lika z dano stranico b
trikotnika. Nalogo redi Ze za
posebni primer b = 12! (slika) A

Iz vrha pravega kota se po krakih gibljeta dve telesi. Prvo se giblje
s 3 hitrosti drugega. Po 10 minutah je razdalja med telesoma 100m.
lzra€unaj hitrost teh teles!

Dan je trikotnik ABC s stranicama AB = 2a, AC = a in kotom a = 120°.
Nad danima stranicama nari%i kvadrata BAMN in ACOP. ZveZi ogli3&i M
in P. lzratuna] plo3€ino in obseg tako nastalega likal!

Krogu s polmerom r je vértan in ofrtan enakostranien trikotnik. Ko-
lika je §10§Eina dela ravnine med trikotnikoma? (Poseben primer:
r = 2cm!
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9. STIRIKOTNIK

V krog s sredisCem S nacrtamo tetivo, ki je enaka polmeru kroga

r = bcm. Ta tetiva je osnovnica enakokrakega trikotnika, ki ima vrh
C na kroZnici k. (Vrhova kotov sta na isti strani tetive). lzragunaj
plod€ino Stirikotnika ASBC in njegove notranje kote!

Nad stranicami romba (a = 2ecm, o = 1209) naértaj kvadrate navzven.
ZveZzi prosta oglis€a kvadratov. Koliki sta plo3€ina in obseg tako
sestav ] jenega osemkotnika?

V rombu s podatki: a = W2 cm in a = 45° D C
nacrtamo okrog oglisa A in C loka s pol-
merom a. lzrafunaj plo%€ino lika, ki ga
ome ju jeta lokal

Iz kvadrata s stranico a = ¥3 izrefemo F |a
ob njegovih stranicah enakokrake trikot-

nike s kotom 120° ob vrhu. Kolika sta ob-

seg In plo3€ina Stirikrake zvezde in ko-

liko merijoc notranji koti? (slika) 120°

Konstruiraj kvadrat, ki je enak vsoti pe- A a B
tih enakih kvadratov! Stranica a = 2cm!

Nad stranicami kvadrata (a = 3cm) so navzven na&rtani enakostraniéni
trikotniki. ZveZi zaporedna sredi3a trikotnikov. Kolika je plostina
tako nastalega kvadrata?

V trapezu ABCD meri dalj3a osnovnica BB = 3a; kraj%a osnovnica CD in
krak AD merita a. Kot z vrhom A meri 60°. lzragunaj:

a) plo%€ino trapeza,

b) obseg trapeza,

c) razdaljo razpolovi3& osnovnicl

Na premicah, ki se sekata pod kotom 60°, leZita srednjici paralelogra-
ma, katerega stranice so oddaljene od premic btcm oziroma 3cm. DoloCi
obseg in ploi€ino paralelograma!

V enakokrakem trapezu so dani: stranica c, kot a = 60° in visina
v = 3c. Doloéi ploiino, obseg in diagonalo trapeza!l

V trapezu ABCD (AB = 26cm, BC = 10cm) je stranica AC pravokotna na BC.
lzratunaj visino trapezal

V Stirikotniku ABCD je AB = 6dm, AD = 4dm, ¥ A = 3 B = 60°, ¥ D = 900,
lzratunaj diagonali in plo3€ino Stirikotnikal

Okrog sredi3ta kvadrata s stranico a naértaj krog take, da odseka na
stranicah kvadrata tetive, ki so enake polmeru kroga. Kolika sta obseg
in ploséina lika, ki je skupen krogu in kvadratu?

Diagonali trapeza sta pravokotni na kraka trapeza. Kolika je plo3Cina
trapeza, €e meri diagonala 20cm in krak 15cm?

V krog s polmerom r je v&rtan enakokrak trapez tako, da je ena strani-
ca diameter, viiina pa je enaka r/2. DokaZi, da je obseg trapeza

o=r(2+ /3 +2/2 - 3) 1

Osnovnici enakokrakega trapeza sta 8cm in 6cm, viSina pa je 7ecm. Kolik
je polmer ofrtane kroZnice?
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lzratunaj plo3€ino Stirikotnika ABCD, Ce je AB = 12cm, DA = 5cm,
BC=CTD, ¥ A=1%B=290°

V krogu s polmerom r = 24cm pripadajo lokom AB, BC in CD sredi3&ni ko-
ti: 1209, 609 in 90°. lzraunaj plos&ino in obseg 3tirikotnika ABCD!
Diagonala nekega kvadrata je a + b. Kolik je obseg drugega kvadrata,
ki ima dvakrat veljo ploifinc od prvega?

V kvadratu ABCD s stranico a nari3i enakostrani€na trikotnika z osnov-
nicama AB in CD. Kolika je plo3€ina skupnega dela teh dveh trikotni-

kov?

Ce v enakokrakem trapezu ABCD zaporedno zveZemo razpoloviZZa stranic,
dobimo kvadrat EFGH z dano diagonalo h.
a) PokaZi, da je krak trapeza

a’ + ¢

bedw= /=% . /{//” “~\\\\
b) lzragunaj plo€ino trapeza!

V enakokrakem trapezu je diagonala, ki meri o
8kcm, pravokotna na krak, ki meri 13cm. Kolik
je premer trapezu ofrtanega kroga?

V krog s polmerom r je wErtanih 5 enakih kva-
dratov, kot kaZe slika. Kolika je stranica
kvadrata?

V trapezu z osnovnicama a in c ter viSino v zveZi razpolovisCe enega
kraka s krajisema drugega kraka! lzra€unaj plo3€ino nastalega trikot-
nika ter utemelji re3itev!

V kvadrat s stranico a nariSemo okrog ogli3€ A, B, C in D loke s pol-
merom % . Kolika sta obseg in plo3€ina kvadrata, ki ga omejujejo odse-
ki na tangentah teh lokov?

Dan je trapez s stranicami AB = 7em, AD = Sem, DC = 15cm. Kota z vrhom
A in vrhom D sta prava kota. DcloEn tofko M na stranici AD tako, da je
ploi€ina trikotnika MBC 23,5cm?!

V trapezu ABCD s kotom ¥ ABC = 60° je diagonala AC pravokotna na stra-
nico BC in razpolavlja kot DAB. Obseg trapeza je 10k cm. lzraunaj:

a) dolZino stranice AB izrazi s k!

b) ploZ&ino trapezal

Stranica kvadrata je 3cm. Totka T leZi na diagonali kvadrata in Je od
ogli%€a A oddaljena lcm. lzradunaj na dve decimalki razdalji TB in TC!

V kvadrat s stranico a je vErtan kvadrat z ogli3€i na danih stranicah
kvadrata. Kot med stranico danega kvadrata in vértanega kvadrata je
30°. Kolika sta obseg in ploi&ina vErtanega kvadrata?

Iz enakokrakega pravokotnega trikotnika ABC z osnovnlco AB = 12cm iz~
reZemo enakokrak trikotnik ABC, s kotom C; = 120°. Kolika sta ploi€ina
in obseg 3tirikotnika AC,BC?

10. VECKOTNIKI
Dan je romb ABCD s podatki: ¥ BAD = 60°. AB = 8cm. Skozi tofko M, ki
deli stranico AB v razmerju 1:3, naridi daljico MN vzporedno z diago-

nalo BD danega romba. (Tofka N leZi na stranici AD). Kolika je plo3&i-
na petkotnika MBCDN?
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Nad stranicami pravilnega Sestkotnika ABCDEF s stranico a = 2Zcm naér-
taj navzven enakostraniéne trikotnike. Prosta ogliifa zveZi zaporedno.
Kolika je ploi€ina nastalega Sestkotnika?

V pravilni Zestkotnik s stranico a = 4em je vErtanih Sest enakih kro-
gov, tako da se dotikajo med seboj in stranic Sestkotnika. lzraunaj:
a) ploi&ino krogov,

b) ploiino kolobarja med kroZnicama, ki se dotikata vseh Zestih kro-
gowv!

0d kvadrata odsekamo pri vsakem ogliS€u trikotnik tako, da nastane
pravilni osemkotnik s stranico a = 3/2. DoloZi stranico kvadrata in
plo3€ino osemkotnikal

Tri nezaporedna razpolovisEa stranic pravilnega 3estkotnika s strani-
co a = %em zveZemo in tako dobimo triketnik. Kolika sta njegova plo-
i¢ina in obseg?

V krog = polmerom r naértaj dve vzporedni tetivi, od katerih je ena
stranica vértanega enakostrani&nega trikotnika in druga stranica
vértanega pravilnega 3estkotnika. Kolika je plo&€ina iika med tetiva-
ma? (Dve reditvil)

lzrazi plo3cino pravilnega osemketnika s stranico a s polmerom o€rta-
nega kroga!l

Nan je krog s polmerom r = 2em. Kolika sta ob- /\

sea in ploi€ina pravilnega osemkotnika, ki je 3
viErtan danemu krogu? Fs R

Kolika sta obseg in plo3fina pravilnega dva-
najstkotnika, €e je dan polmer ofrtanega kro-
ga r?

NajkrajSa diagonala pravilnega 12-kotnika je ]

V2 +v3 ; kolika je njegova stranica?l 2 -
lzrazi plo3€ino osemkrake zvezde s stranico v a
a =1, Re¥i tudi spluZno!l (slika)

Ned stranicami enakostraniénega trikotnika ABC s stranico a = bcm na-
risi enakokrake pravokotne trikotnike. Kolika sta plo3Zina in obseg
tako dobl jenega Sestkotnika?

11. PODOBN| TRIKOTNIKI

Osnovnica enakokrakega trikotnika ABC je 15cm, viSina na osnovnico je
18cm. Kolik ndsek odrefe na kraku trikotnika premica p, ki je vzpo-
redna z osnovnicu in uddaljena od nje 6em?

V enakokrak trikotnik z osnovnico ¢ = 10cm in viiino na osnovnico
Ve = 12em vErta] najvefji kvadrat tako, da leZi stranica kvadrata na
osnovnici c. Kolika je plos¢ina kvadrata?

V enakostraniZen trikotnik s stranico a vértaj kvadrat tako, da leZi
stranica kvadrata na stranici trikotnika. lzrazi plo3Cino kvadrata s
stranico a trikotnika!

Osnovnica enakokrakega trikotnika je 30cm, polmer vértanega kroga je
10cm. Koliko meri krak trikotnika?

Dan Je pravokotni triketnik ABC s katetama a in b. Nafrtaj krog, ki
se dotika nipotenuze in gre s%ozi vrh pravega kota. lzrafunaj polmer
iskanega kroga!
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Enakostranicnemu trikotniku s stranico a vértaj tri enake kroge, ki
se med seboj dotikajo. Vsak krog se dotika dveh stranic danega trikot-

nika. lzrafunaj plo3€ino lika, ki ga omejujejo kroZni loki s kraji3&i
v dotikali3Zih narisanih krogov!

Dan je kvadrat ABCD s stranico a. Stranica AB je premer polkroga, ki
je vErtan kvadratu. Tangenta iz ogli3€a C se dotika polkroga v T. Po=
dalj3ek polmera OT sefe stranico AD v to&ki E.

a) lzrakunaj CT in pokaZi, da je ET = ED!

b) lzratunaj ET = x v odvisnosti od al

c) lzrafunaj stranico trikotnika COE, njegovo ploi&ino in viZino iz
totke E!

V pravokotnem trikotnikv sta dani kateti AC = b, BC= a. Nari3i simet-
ralo pravega kota, ki seka hipotenuzo v D. Vzporednica s to simetralo
skozi tofko A sefe podalj3ek stranice BC v E.

a) PokaZi, da je CE = AC in izraunaj AE in CD !

b) lzraunaj plo3€ino trapeza CDAE!

Dani sta kateti a in b pravokotnega trikotnika ABC. Simetrala njegove-
ga pravega kota sefe hipotenuzo v tofki M. Narisi krog, ki ima sredi-
5€e v M in se dotika katet a in b. lzraCunaj

polmer kroga! [ C

V dani pravokctni trikotnik ABC vérta] kvadrat,
tako da bo stranica kvadrata DE na hipotenuzi
AB, ogli%€i F in G pa na katetah. PokaZi, da
Jje plo3€ina kvadrata enaka produktu odsekov a
AD = m in EB = n na hipotenuzi!

V kvadrat ABCD s stranico a narii & daljice,
ki veZejo oglii€a kvadrata s sredi3¢i stranic.
Kolika je plo3&€ina 3tirikotnika, ki ga omeju- \,
jejo odseki narisanih daljic? (Slika? A a B

Enakokrakemu trikotniku ABC z osnovnico ¢ = 12cm in ve = 9cm vErtaj
polkrog, tako da se dotika osnovnice. Kolik je polmer polkroga?

Kolika je dolZina kotne simetrale pravega kota v pravokotnem trikotni-
ku ABC z danima katetama a in b7

Dan je trapez z osnovnicama 5,1 in h% ter krakom 4. Za koliko je treba
podal jSati dani krak, da sefe drugi krak trapeza?

Krak enakokrakega trapeza je dolg 4cm. Diagonala deli srednjico trape-
za na odseka, ki merita 3cm in Sem. lzrafunaj:

a) obseg trapeza,

b) kote trapeza.

12. A. MEDOBC INSKA TEKMOVANJA
Kranj 1968

Izratunaj vrednost izraza 0,001a’b?, Ze je a enak najveZjemu dvoite-
vil&nemu negativnemu 3tevilu, b pa najmanj3emu celemu 3tevilu, ki leZi
med -2,5 in -5,3!

Vlak bi moral prevoziti 720 km v 14 urah in 24 minutah. Ko je prevo-
zil % te poti, je moral zaradi okvare na progi Zakati 16 minut. S kak-

Sno hitrostjo mora nadal jevati pot, da bo pravofasno prispel na cilj?
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DokaZi, da je
(i*z'_b)z - D2 -a

Pravokotnemu trikotniku s katetama 1dm lcm 2mm in 6cm 6mm ofrtaj krog.
Za koliko se razlikujeta ploi€ini kroga in trikotnika?

Jesenice 1966

lzraéunaj:

1 Vgl o
(1,6 - 1?){[!| - 3525 - lg]] : 0,16}

lzracunaj:
8a" - {- (a% - 1)% + a"[4a" - (2a® + 1)(2a% - 1)]}
a % |

V 1kg medenine je 0,45kg bakra. |z 100kg rude dobimo 15kg bakra. Ko-
liko rude potrebujemo za 6hkg medenine?

in napravi preizkus za

Plo3E€ina kvadrata je 3136cm?. Daljica, ki gre iz enega ogli3ca in je
dolga 65cm, razdeli kvadrat na dva enaka dela. lzrafunaj plo3&ini in
obsega obeh delowv!

Lok s polmerom 9cm in sredii€nim kotom 1209 zvijemo v krog. lzragunaj
polmer in ploi&ino kroga!

Ljubljanai1gyo

Clovek porabi letno pribliZno 50kg krompirja. Kolik3no stranico bi
moralo imeti kvadratno zemlji3€e, na katerem bi mogli pridelati to
koli€ino krompirja, €e je hektarski donos 200q krompirja?

Kroga s polmeroma 9cm in T6cm se dotikata od zunaj. Potegni skupno
tangento! lzrafunaj dolZino na tej tangenti!

Ket BAC trikotnika ABC je 135°. DoloZi stranico BC, &e je AC = V50
in AB=71

Nad stranicami enakokrakega pravokotnega trikotnika (c = Lcm) so na-

Ertani kvadrati. ZveZi srediifa teh kvadratov. lzradunaj plo3€ino ta-
ko dobl jenega trikotnikal

lz izraza:
KX + 2 o S 2
txo= 2 x + 2

izraunaj vrednost Stevila k, &e je X = - 3% }

12. B. OBCINSKA TEKMOVANJA
1972

V Etevilskem izrazu 7 . 6 + 12 : 3 - 1 postavi oklepaje tako, da bo
vrednost izraza a) 17, b) 27, c) 45, d) 48, e) 69 !

Za koliko % se zveZa ali zmanjSa produkt 3tevil a in b, €e prvi fak-
tor za 10% zvefamo, drugega pa za 10% zmanj3amo?

Vrednost izraza EZ::ET je lahko pozitivno ali negativno Stevilo, pac

glede na to, kakino je Stevilo m. Za katera 3tevila m je vrednost
izraza pozitivna?l
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Notranji kot paralelograma meri 150°, viSini paralelograma pa merita
vy = Lem in v, = 5em. lzra€unaj obseg in plo3Eino paralelogramal

Dan je krog s polmerom AB = 2m in sredi%Eem S. Polmer SC oklepa s
polmerom SB kot 45°. Tangenta na krog v toZki C seka podal j3ek pre-
mera AB v tofki D. (Nari3i!)
lzragunaj: a) plo3&ino trikotnika SDC,
b) plo3€ino lika, ki ga omejujejo daljica TD, daljica BD
in lok BC.
c) obseg tega Iika!

1973

Za koliko se razlikujeta vrednosti izrazov
1 " 1

wensT oy R
V trikotniku merita stranici 17cm in 25cm, viSina na tretjo stranico
pa 15cm. lzrafunaj obseg in plo3€ino trikotnikal

Veriga je sestavljena iz 100 kroZnih obrofkov. Vsak obrofek je izdelan
iz 15mm debele okrogle Zice. Premer odprtine obroZka meri 8cm. lzratu-
naj dolZino stegnjene verige!

Pravokotni trikotnik ima kateti a = 2kcm in b = 32em. Ob vsakem ogli-
S€u odreZemo od trikotnika izsek kroga s polmerom 10cm. Koliko merita
obseg in plo3€ina dobl jenega 1ika?

Enaki kroZnici s polmeroma r = 2cm se sekata tako, da gre ena skozi
srediSfe druge. lzrafunaj obseg in plo3€ino skupnega dela krogov, ki
ju omejujeta dani kroZnici!

1974

V izrazu a + b . c® so izpadli oklepaji. Postavi jih tako, da bo vrst-
ni red operacij naslednji:

- seitevanje, potenciranje, mnoZenje;

- mnoZenje, potenciranje, seStevanje;

- seitevanje, mnoZenje, potenciranje;

lzragunaj vsaki& tudi vrednost izraza, €e jea=1,b=1, ¢ = -1!
Stevec ulomka je 2a. Napi%i ulomek, kateregd imenovalec je:

- za b ve&ji od 3tevca,

- 6 krat vefji od %tevca,

- za 6 manj3i od 3tevca,

- 6 krat manj3i od 3tevca.

Vsak ulomek okraj3aj!

Vrednosti izrazov 2n, n® + 1, n - 1 so dolZine trikotnikovih stranic.
DokaZi, da je trikotnik pravokoten!

Diagonala, ki je hkrati simetrala deltoida, meri 13cm, ena stranica pa
12cm. Vsota kvadratov dveh razli&nih stranic je 169. Kolika je plo3&i-
na deltoida?

Polkrogu s polmerom r = | vértamo enakostraniéni trikotnik, tako da
lezi ena stranica na premeru, viSina pa je enaka polmeru. Koliko %
plo3€ine polkroga je plo3€ina trikotnika?
1975

e, ol 2ysy2 , (L 3y2
(9% : (D22 -
Pois€i ulomka z enomestnim imenovalcem, ki sta vefja od %, toda manj-

5a od g—l
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V enakokrakem trapezu je kraj3a vzporednica za 12cm dalj3a od kraka,

krak pa je za 22cm kraj3i od dalj3e vzporednice. Obseg trapeza meri
86cm. lzratunaj njegovo plosZino!

Na premici p so take totke A, B in C, da je AB = 2,5cm, BC = 6em. V
tocki A postavi pravokotnico na premico p in doloZi na njej tako
totko M, da je AM = 2cm; na pravokotnici iz tofke € na jisti strani
premice p doloZi tako tofko N, da je CN = 7,5cm. PokaZi, da je tri-
kotnik MBN pravokoten!




VIII. RAZRED

13. ENACBE

323. Re3i enacbe: %—;—% = m

a
T <
325, S % + % = bc + ac + ab

326. Kaj ugotovi3 glede refitev enalb:
2) Lk 3% B+ 5 . 3x%

3 T5 B
b)x+a-ux-3(x—z-§.)
k= R e

€)1 2 7

327. Ali sta enafbi ekvivalentni?

{x+ 3)(x = 3) =x(x -4 +18 in

S5(x = 1) - &(x - 3) = =20
328. PokaZi, da sta enaZbi ekvivalentni:

23 - 9x - 11 =24 - 15x in &% - (3 - 2x)(2 + x) = (2x + 1) (3x - 2)
329. Za katero 3tevila a ima enafba koren x = 2 1

x +a - (x + 4a)(x - ba) = 1622

. a-x_x=b - 2ab
330. ReZi enalbo &+ b 2+ b aZ - b2

331, a) t= 21;/}; izratunaj 1!

b) Prostornino soda izrafunamo po obrazcu V = %LZE—§4§).H;
lzradunaj vidino soda H!

1. ., = .
+ F; izraiunaj f!

-nl =
o|—

332. |z optike poznamo obrazec

333. Dani sta enafbi
x=a x~b_ o5z pka yob 2y 2y
b a b a b a
Reii enalbi in nato ugotovi, kak3en mora biti odnos med Stevili a in
b, da je re3itev prve enafbe dvakrat vefja od re3itve druge enatbe, to
je x = 2y.
334. V enabah
(1) bmx - (2m + 1)y + 14 =0
(2) (4m + 5)x - (Bm - 1)y + 21 =0
doloZi tevilo m tako, da se premici (1) in (2) sekata na osi y. lzra-
€unaj plo3€ino trikotnika, ki ga omejujeta ti premici in os x!
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335. ReZi enalbo
(0,8% - 0,3)% - (0,7% - 0,2)% = (0,5x - 0,3)(0,3x - 0,7) -
- 0,1(1,6 - 0,4x)

336. Nekatere enatbe redimo tako, da upo3tevamo, kdaj je produkt dveh ali
vef faktorjev enak nig.
Re3i enacbe:
a) (x +3)(x -1) =0 (ReSitev : xy = =3, x3 = 1)
b) (-5 + x)(-4 +x) =0 o) (2 ~3yhlay = v)3y4) = D
d) x{x +1)(1 -x) =0 e) x2(2 - 5x)(2 - x) =0
£l 28 =2z =0

337. Kvadratni koren iz negativnega 3tevila ne obstaja. Povej, zakaj ne ob-
staja npr. v-h !
Ugotovi, za katere vrednosti spremenljivke obstaja kvadratni koren da-
nega izraza!

a) vx% - 25 b) Vy® - 125 c) /4 - 2*
d) /0,01 - a° e) Va2 - 0,0001 ) vyZ - 0,2y + 0,01

338. DokaZi, da je

(x* + xy - y?)? - xy - y3)? = bxy(x - y){x + y) !
339. Preveri Evklidove identicnosti:

a+b z_a+b2

a)ab+(—-i— b) (_Z)

b) (2a + b)b + a® = (a + b)?

c) (a+b)2+ a%=2(a+bla+b?

d) 4(a + b)a + b®> = [(a + b) + a]?

e) (2a + b)* + b% = 2[a® + (a + b)?]

f) a2 + b2 = 1[(5_%_2)2 + {E_%_E - b)?]

= (x2

340. Re¥i enatbo {7x + 3) : % =k :2 innato Ze
a) dologi vrednost k, e je x = "':r_’
b) za katere celofteviline vrednosti spremenljivke k je 0 < x <1 7

14. PRIZME

341. €e kocko z robom a presekamc z ravnino, ki gre skozi tri njena ogli-
£Ea, dobimo enakostraniéni trikotnik. Koliki sta povriina in prostor-
nina kocke, &e je plo3€ina tega trikotnika 1m??

342. Rob kocke a = YLB. lzrafunaj ploZ€ino lika, ki nastane, e kocko pre-
sekamo s simetrijsko ravnino telesne diagonale!

343. Osnovna ploskev pokonéne tristraniéne prizme je pravokotni trikotnik,
pri katerem meri ena kateta 9cm, druga pa je za 3cm kraj3a od hipote-
nuze Kolika je prostornina te prizme, e je njen plasé 1,k-krat ve&-
ji od osnovne ploskve?

344, PokonZno enakorobno tristrani&no prizmo z robom a presekamo z ravni-
no skozi stranski rob in sicer pod kotom 459 glede na stransko plos-
kev prizme, Kolika sta povriina in prostornina vefjega dela prizme?

345. Osnovna ploskev poSevne prizme je romb s stranico a = 4/3 in kotom
a = 60c. VeEji diagonalni presek prizme je romb s kotom B = 60°.
lzraunaj: a) vsoto vseh robov, b) plo3€ino diagonalnega preseka,
c) volumen prizme!
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Tristrani&na prizma ima za osnovno ploskev enakostraniéni trikotnik s
stranico a. Pravokotni presek skozi vi3ino osnovne ploskve je romb s

kotom o = 60°. lzrafunaj: a) volumen prizme, b) plo3Zino preseka pri-
zme, c) diagonali preseénega lika!

Leseno kocko s prostornino 1m® popleskamo z rdefo barvo. Kocko nato
razrezemo na dm’. Koliko kock ima popleskane 3 ploskve (2 ploskvi, 1
ploskev, nobene ploskve)?

Plo3&ina najve&jega diagonalnega preseka pravilne Seststrani&ne priz-
me je Um?. Razdalja paralelnih stranskih mejnih ploskev je 2m. Kolik
je volumen prizme?

Keliki sta povr3ina in prostornina pravilne tristranicne prizme, ge
je pravokotni presek skozi viSino osnovne ploskve kvadrat s stranico
k?

Osnovna ploskev prizme je enakokrak trikotnik s krakom b.= 5cm in
polmerom trikotniku ofrtanega kroga r = %g cm. Telesna visina je ena-

ka visini na osnovnico osnovne ploskve. Koliki sta povr3ina in pro-
stornina prizme?

Osnovna ploskev pokonéne prizme je romb s stranico a in s kotom o =
600. Koliki sta povr3ina in prostornina prizme, &e je telesna visina
enaka daljsi diagonali osnovne ploskve?

15. VALJ

lz kocke z robom a = 10cm izreZemo dva pokon&na valja, tako da se do-
tikata prileznih mejnih ploskev in diagonalnega preseka. Kolik je vo-
lumen obeh val jev?

Koliki sta povr3ina in volumen valja, ki je ofrtan kvadru z robovi

a = 2bem, b = 18cm, ¢ = L5cm? )

Iz pravilne enakorobne Seststrani&ne prizme z robom a = 4dm izreZemo
tri enake valje, tako da se dotikajo med sebcj in s stranskimi mejni-
mi ploskvami prizme. Koliki sta povr3ina in prostornina vseh treh va-
1jev?

Presek betonskega kanala je polkrog s
premeran 2r = 12m. Koliko vode je v

100m dolgem kanalu, Ee je gladina vo-
de na polovici globine kanala?

Na sliki je pre¢ni prerez 4m globo-
kega zbiralnika za vodo. Koliko lit-
rov vode je v polnem zbiralniku, e
je dolzina zbiralnika enaka 10m, pre-
mer polvalja pa 2r = km. (Slika)

Iz enakostranicnega valja s premerom 2r = 10cm
izreZemo pravilno 'osemstrani&no prizmo. Kolika
je prostornina prizme?

a
Iz polvalja s polmerom r = 10cm in vidino
v = 50cm izsekamo kvadratno prizmo. Koliki sta
povriina in volumen prizme? (slika) s r

Iz enakostrani&nega valja (2r = 20cm) izsekamo kvader. Diagonali os-
novne ploskve kvadra se sekata pod kotom 1209, Koliki sta povriina in
prostornina kvadra? DoloZi razmerje prostornin valja in kvadra!



360.

361.

362,

363.

364,

365.

366.

367.

368.

369.

3an.

372.

373.

Zna&ilni presek podevnega valja je romb s kotom o = 45°. Kolik je vo-
lumen valja, €e je premer valja 2r = 12cm?

16. PIRAMIDA

A
Kocka ABCDEFGH ima rob a. Keliki sta povriina in
prostornina tetraedra z ogli3i B, D, E in G?

V pravilno Stiristranicno pigamido, ki ima os-
novni rob a in stranski rob a, je vértana
kocka tako, da so ogli%fa zgornje mejne plos-
kve kocke na stranskih robovih piramide. Ko-
lika je prostornina kocke?

lzrafunaj volumen tristraniéne piramide z ro- A a K&
bom a, e je mreZa plasfa taka, kot kaZe sli-
ka?

0d oktaedra z robom a odsekamo v vsakem oglu piramido, kateri stran-

ski robovi merijo-%. Kolika je prostornina tako nastalega telesa?

lzraunaj povriino in prostornino telesa, ki nastane, £e kocki z ro-
bom a odsekamo v vsakem oglu piramido, katere stranski robovi merijo
2

F

Pokonéni valj ima premer 2r = 12 in diagonalo osnega preseka d = 13.
lzragunaj volumen virtane tristraniéne pravilne piramide!

Osnovno ploskev pokonéne Stiristraniéne piramide tvorita dva enako-
stranina trikotnika s stranico a. Krajsi stranski rob je enak osnov-
nemu robu. Koliki sta povriina in prostornina piramide?

V tristrani€ni piramidi merita dva nasprotna robova 4cm in 12cm, dru-
gi robovi pa 7em. Kolik je volumen piramide?

lzraéunaj volumen pravilne tristraniéne piramide, e je telesna vidi-
na za tretjino veja od osnovnega roba in je dan polmer r osnovni
ploskvi ofrtanega krogal

Osnovna ploskev piramide je enakokrak trapez z osnovnicama 2a in

@ = 60°. Telesna vi¥ina piramide je pravokotnica iz ogli3&a A in je
enaka diagonali osnovne ploskve. lzra&unaj: a) vsoto stranskih robov,
b) povr3ino in prostornino piramidel

Na pravilno enakorobno Seststraniéno prizme z robom a je postavljena
(s skupno osn. ploskvijo) pravilna Seststrani&na piramida. Pla3g pi-
ramide je dvakrat vefji od njene osnovne ploskve. lzrafunaj povriino,
volumen in vi3ino sestavljenega telesa!

Dena je enakorcbna tristrani&na piramida (tetraeder) z robom a = 4/Z.
Sredisfe robov te piramide so oglii€a novega telesa. lzrafuna] povr-
§ino in prostornino novega telesa!

Dan je enakokrak pravokoten trikotnik ABC s stranico AC = BC = a. Iz
oglista B nalrtamo pravokotnico na ravnino trikotnika in na njej od-
merimo razdaljo BS = a/2. Tako dobimo tetraeder SABC.

a) Koliki sta povriina in prostornina tetraedra?

b) Na&rtaj s Zestilom in ravnilom mrefo tetraedra SABC (enoto za dol-
Zino izberi sam)!



374.

375.

376.

377.

378.

379.

380.
381.
382.

383.

384,
385.

386.

387.

388.

389.

390.

17. STOZEC

V trikotniku ABC so dane vse tri stranice a = 65, b = 61, c = 36. Ko~
lika sta povr3ina In volumen vrtenine, ki nastane z rotacijo trikot-
nika okoli stranice c?

Silos za cement ima obliko pokoninega stoZca s premerom 6m in viSino
9m. Koliko m® cementa je v njem, €e sega v silosu 7,5m visoko? (Sto-
¥ec je abrnjen)!

Povriina enakostrani&nega stoZfca je nm®. Kolika je njegova prostorni-
na?

Posoda ima obliko enakostraniénega valja, ki se na dnu podalj3uje v
enakostrani&ni stoZec. Koliko litrov drZi poscoda, e smo zanjo
(vkljugno s pokrovom) porabili 28mm* plogevine?

Enakokraki trapez ABCD s kotom $ A = § B 459, a = 2c rotira okoli kra-
ka. Koliki sta povr3ina in prostornina vrtenine?

Pravokotni trikotnik ABC s hipotenuzo a in kotom 60° zavrtimo okoli

vseh treh stranic. Dolo&i razmerje povriin in prostornin nastalih vr-
tenin!

NajdaljSa stranica poSevnega stoica AC meri 16cm, najkraj3a stranica
BC pa 10cm; stranici oklepata kot 60°. Kolika je prostornina stoZca?

V enakostraniéni stoZec s polmerom r vértaj enakostraniéni valj. Ko-
lika je povriina tega valja?

Pravilni enakorobni tristraniéni prizmi z robom a ofrtaj enakostra-
niéni stoZec. Kolika sta volumen in povriina stoZca?

Osnovna ploskev stoZca ima plo3€ino Jmem?. Plag€, razvit v ravnino,
je enak osmini kroga. lzrafunaj povriino in prostornino stoZca!

18. KROGLA

lzraunaj povriino in volumen oktaedru ofrtane in v&rtane krogle, &e
je dan rob a oktaedra!

TeZa krogelne lupine iz Zeleza (o = 7,2 p/cm®) je 2945,112p, zunanji
polmer R = S5cm. Kolika je debelina lupine?

Krogla ima polmer Udm. lzraZunaj plo3&ino tistega preseka krogle z
ravnino, ki ga vidimo, Ze gledamo kroglo iz totke A, za 8dm oddalje-
ne od sredi3€a krogle!l

1z pokonénega stoZca s stranico s, ki oklepa z osnovno ploskvijo kot
309, izsekamo najve€jo kroglo. lzraZunaj njenc povriino!

Posoda, ki ima obliko enakostraniZnega valja s premerom 10cm, je na-
polnjena z vodo do %% svoje visine. Kolik je polmer najveéje krogle,

ki jo lahko potopimo v vodo, tako da voda ne izteka?

Osggvni rob pravilne Ztiristrani&ne piramide je a, stranski rob pa
v
25%—-. Dolo&i prostornino piramide in ofrtane kroglel

Pravilnemu tetraedru z robom a = 9em ofrtaj in v&rtaj kroglo. lzrafu-
naj razliko prostornin teh dveh krogel in razmerje njunih polmerov!
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e - AT ¥ s B — i P

RESITVE

Osemkrat

Vrednost izraza je 2L, Stevi-
lo je 500.

1

X = T_
a)x=29 b) x =3
a) x =6 b) x =12

X =1

Uporabimo zakonitosti racun=
skih operacij!
a) lzraEunamo neznani faktor!

=1 5

(x = ) _E 153
b) Izracunano neznani zmanj-
Sevanec (minuend)!

x e h% =2 + %
c) lzra€unamo neznani del je-
nec!

. T I
= 27 ; hg 9

a) lzratunamo neznani zman j-
Sevanec
66,6:(5+3,2 : W) o

= 0,25 + 7,15
b) lzraunamo neznani deli-
tel] (divizor)

. 0,8 - 0,4.x,

65 + 3,2 : —mm——ﬁrg-——_) &

= 66,6 : 7,4
c) lzradunamo neznani seite-
vanec (sumand)

0,8 -0,bx o _
3,2 : =5 " 9 =5
d) lzralunamo neznani deli-
tel j
028 B g,h.x =3,2: 4

e) lzrafunamo neznani del je-
nec

0,8 - 0,4.x = 0,8 . 0,5

f) lzradunamo neznani od3te-
vanec (subtrahend).

0,4.x = 0,8 - 0,4

x =1

10.
11,

14.

15.

16.
17.

a) lzrafunamo neznani del je-

x -2
3 ) -E.X _ 3 "
& - L2 - 1}
- 2353

20
b) lzrafunamo neznani zmanj-
Zevanec.

3
ﬁ.x -2 .
) 28

(8]

(6 -

c) lzradunamo neznani faktor.
%—x ¥

- =135 :

( ’35) 3

e) lzratunamo neznani od§te-

vanec.

$x-2=13F. 0,35

f) lzra€unamo neznani zmanj-
Zevanec in nato Ze neznani
faktor. 5
Dobimo: x = 3=

-Jﬁ“

12
a) a<b b)a=b c)a>hb
a)a<b6b b)b<5 ¢c)a=4h
a4 a
a}F<F{F<E
1 1 1 1
B Itgts s
a _ a.k a .  a.k
BEsF MEok
a _a:k a a
D5>F D5 Hw
a.k a a:rk a
o =k % =5k
a _ a.k a a:k
g sk MP-EK
1
a) x = 3 b) y = %
c) z= E]
a) x >2 b) x> % c) x < %

ReZi sam!

Vrednost ulomka nara3éa, &e
vefamo 3tevilo a, vsak od teh
ulomkov pa je manj%i od 1.



19.

20.
21.

22.

235
26.

2=

28.

29.

30.

3%

a _a 9 _ & a_b
a]§<§ b}E)E c)-B-‘)«a-
a_a-1 a+ 1 a

N E25TT D EITRE
al x =12 b) x = %?
ayx=2 b)x=0 c) x=86
a) x =36 b) x = %E

i
C)Y=ﬁ

89
120 24, 513 25. 80
Iskano 3tevilo oznaiimo z x.

Potem je %.x = 30

®x =30 : % = 25
% . 1
1. ostanek: 1 33
P i
3 i B 2 2 1
2. ostanek: 1 - (§+ -9—] g
% zbiralnika je 84 litrov.
Zbiralnik drZi 7,56hl.
e o

1. ostanek: 1 Rl
592-2
S ik 3,2 _8
2. ostanek: 1 - (§+§] =I5

8 1

w = —

B I5 T 15, i

15
Na zafetku je imel 7200 din.

1. cev v 1 uri napolni L na-

9

biralnika, 2. cev v 1 uri iz-
prazni %i zbiralnika; v 1 uri
je napolnjeno %K zbiralnika;
v 6 urah je napolnjeno % zbi-
ralnika.
4 5 23
'g -3t kar zna3a

1 ; .
13, Bkm. %0 poti je 0,6km. Ce
lotna pot je dolga 36km.
1. oseba dobi 12, druga 8,

tretja 16, €etrta 20 in peta
oseba 8 jabolk.

32,

33.

34,

35.

36.

37.
39.

Lo.

L.

Lz,

43,

V 1. etapi so prevozili L8km,
v drugi 64km, v tretji 60km
in v 4, etapi 68km.

Tovor manjSega tovornjaka:
36% t:17= t.
Tovor vecjega

5
e Bl bt

rdele bele Eérne

2.x *x 5.x
8.x=56; x = 7. Rde&ih krog-
lic je 14, belih 7 in &rnih
35.

Stevilo steklenic:

(500 - 100) : 2 = 200
Manjsih steklenic je 300. V
ve€jih steklenicah je 100 1
soka. VV manj3ih steklenicah
je 105 1 soka. Vsaka manj3a
steklenica drZi 0,35 1.
Manj3ih steklenic je 300,
vsaka drzi 0,35 1.

ag \Niu’l

ovornjaka:

t.

=i

Letalo preleti v eni minuti

L
4§ km.
12000kg 38. 30,375 litrov
a 11
a) a+ﬁ-ﬁ
B9
b) b-yg=1gb
9,9
c) 752752795
d) Produkt se zmanjZa za 1%.
G.a b.b

{J'T.--s-—=ab

Povriina igrisa se ni spre-
menila.

Vseh konzerv je 82. Enako
Stevilo malih konzerv tehta

(39% <275 %)kg, ena mala
konzerva tehta torej
(395 - 2.27) : 82 = 0,35

Male konzerve tehtajo 0,35kg,
velike pa 0,75kg. Skupna teZa

= 3

Jje 997kg.

Stranica kvadratnega zemlji-
5Ca meri 5m.

lgris€e je povefano za 30m?

ali 37,5%.
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by,

45,
L6,

L7.

L.

Lg.

256

a) 10kg sveZih gob vsebuje
9kg vode (vode je 90%) in lkg
suhe tvarine. 1kg suhe tvari-
ne predstavlja v suhih gobah
88% (12% je vode). Iz 10kg
svezih gob dobimo 1,136kg su-
hih.

b) 10kg suhih gob vsebuje
1,2kg vode (12% vode) in
8,8kg suhe tvarine. B,8kg su-
he tvarine predstavlja v sve-
Zih gobah 10%. Posuiiti mo-
ramo 88kg sveZih gob.

ZasluZek je 220 din.

cev
T, 2= 3
v 1 uri 1 1 1
napolni ¥ 0 20 bazena
v 2 urah 1 1 s bazena
napolni & 5 10

Vse tri napolnijo v 2 urah %

bazena. Ce so vse tri cevi
odprte 2 uri, se napolni 55%
bazena.

Stara cena je celota all
100%. Nova cena je 90% = —--
stare cene. Stara cena je to-
rej 190 nove cene, zato morano

novo ceno zvisati za }§ = ll—%

1. Stevilo 2. Stevilo
100% 125%

125% - 100% = 25%

25% je petina od 125%. Prvo

Stevilo je za petino ali za

20% manjse od drugega.

100% - 70% = 30%

20% od 30% = 6%

30% - 6% = 24%

63% je 24% iskanega 3tevila.
Iskano itevilo je 262,5.

& Stevilo

%%/

%7/

Loza
a

60%b
1,5b

52.

53.

54,

Prvo Stevilo je 1,5 krat
vetje od drugega Stevila.
Vsota obeh Stevil je enaka
2,5 kratnemu drugemu 3tevilu.
2. stevilo 1. Stevilo
120 : 2,5 =48  4§.1,5 = 72

40% od 72 = 28,8
60% od 48 = 28,8
Prvc Stevilo je 72, drugo
Stevilo pa 48.

Preizkus:

Prvotni ulomek je -'?-.
San Stevec za 10% je 7@

PmreEan imenovalec za 10% je

Pa-nanj -

3 b, dobimo ulomek

190

10 a. Poenostavimo dvojni
11 SLi
Lk 9 a
ulomek in dobimo 5

Vrednost novega ulomka je to-
rej '19-1- = 81'9—1 % prvotnega
ulomka. Vrednost ulomka se je
zmanj%ala za 'IB%—I- - 2

80% 3tevila 75 je 60.

60 - 4B = 12, 12 je Eetrtina

od 48. Stevilo 48 moramo po-
vefati za 25%.

1. obrok: % dolga

Ostanek: 1 - % =.§.
2 5 1
R

2. obrok: -}l-dolga
Ostanek: 1 - (%-l- -};) =§-

1 3 _1
[ Falh: Bl 14
3. obrok: —T—G dolga

4. obrok: dolga, kar je
300 din. _3 ¢ 2
Dolg je 960 din.

1. obrok 120 din, 2. obrok
240 din, 3. obrok 60 din.

Manj%a kateta je enota.

i 2% 3= 4, bBen : 4 =

3

12cm



55.

56.

57.

58.

59.
60.

61.

Manj%a kateta meri 12cm,
vetja kateta meri 16em, hi-
potenuza pa meri 20cm. ViSina
na hlpotenuzo je ve.

"Tc‘ 96cm?
Ve = Z—CE= 9,6cm

Hipotenuza je oddal jena od
nasprotnega ogliséa 9,6cm.

- _i_

V drugi delavnici naj bo x
strojev; potem jih je v prvi
1%ux. Zato je Z%.x =110

V prvi garaZi je 60 strojev,
v drugi pa 50 strojev.

1. €lan plaga 3700 din
2. &lan pla&a 7400 din
3. Elan plaga 7400 din

22 od !}E t= -}'-9-."- t
13'5 t svefe izkopanega premo-
ga vsebuje '}.Eﬁ t vode in

13'1|_ t suhega premoga. Po
43
doloenem Zasu znasa 1311_ t

suhega premoga 85%. Celotna
masa premoga je 100%. Po do-

loenem £asu tehta 13-5- t sve-
Ze izkopanega premoga 15—!|—t.
Prva druZina plaZa 18,75%,

druga 31,252, tretja in Cetr-
ta pa 25%.

Kolo ima 92 zob.

Druga osnovnica meri 4,8cm.

= 76dm?

Y
Poca = 5 Pasc

63.

6h.

-65.

67.

o o
67 : 6= 113
Prvi kot meri 'I'I—n- 2 drugi

50
22— in 3. kot 33-5

1. kot Z.x° i 2 kot %%

3
o kot—ax ‘i-% o
2
g+]+-5--3

180° : 3 = 60°

Prvi kot meri 24°, drugi 60°
in tretji 96°

Dani kot je a, kot med pravo-
kotnicama pa %— a. Kota s pra-
vokotnimi kraki sta suplemen-
tarna, torej je

u+-§-a=IBU°

%u-laﬂo

o= %.1so° = 108°

-2 8
¥ ADB = 1800 (-id- 2}
a+ B =90°
¥ ADB = 135°
Simetrali ostrih kotov v pra-

vokotnem trikotniku oklepata
kot 135°,

D C

({//,4;:

580

ah

257



Cl

68.

69.

70.

= 90° - 56° = 34°

B+ y+ 6= 3600
B, Yy=26
_ 360° - 2a

e e Ne
+

2
=B = 680
=§=112°

<R <

a.v
Py = =52 = 200em?

Povetana plosZina p; = 225cm?

- a] 'viJ
Py a

Yy = 18cm

a1=a

Vidino moramo poveiati za 2cm,
to je za 12,5%.

Pasco = Pasc * Paco

Pasc = 2*Paco g
Pacp = Pasco 2 3= 8w
-2y
PaBc = 72
2.p
a= —22C=366m

Naértamo vzporednici m inn v
razdalji v,. Iz poljubne tog-
ke A premice m na&rtamo kroZ-
ni lok (A,b), ki doloZa na n
toCko C in C’._lz razpolovi-
£€a D daljice AC na&rtamo
krozni lok (D,tp), ki na pre-
mici n dolo€i oglii€e B. Isto
napravimo_iz razpoloviica
stranice AC! Naloga ima dve
reditvil c B B

%

\

\ o
\pb— =~n//

b4

N

4

N\

n.

258

A

Naértamo vzporednici m inn v
razdalji vp. lz poljubne toZ-
ke C premice m nartamo kroZ-
ni lok (C,a), ki na premici n
doloi to€ki b in B’. B je
oglisfe trikotnika. Na&rtamo
simetralo_kota Y in odmerimo
na njej CD = 6,9cm.

Premica, ki poteka skozi toZ-
ki B in D, dolo€a na premici
m oglisie A.

Paralelogram in deltoid imata
enako ploiino, ker sta se-
stavl jena iz dveh skladnih
trikotnikov.

A

CP
K ,//9——
,f’
c”,//_‘ g
[ B
C
A = B




7h.

75.

Ko naértamo kot o in na sime-
trali kota o odmerimo diago-
nalo e, nacrtamo simetralo
diagonale e, ki seCe kraka
kota a v ogliZ€ih B in D.
Polmer v&rtanega kroga je
dolZina pravokotnice iz pre-
sefiifa diagonal S na strani-
co romba.

D c C

A

d b

> ol
e

A a B
p=Ss.v v = % = 5,5cm
s=2%C 4=125-c=8Bem

Sredi3&e trapezu ortanega
kroga leZi v razpoloviscu
stranice AB.

79.

BE = CD

Ogli%Ze D je preseliSce kraka
kota @ in simetrale daljice
AE.

a) RC

o= 820
B = 66°
y=32°

b)

Kazalca oklepata ob 12 uri
kot 0°. Konica minutnega ka-
zalca napravi v eni uri lok s
sredi&&nim kotam 360°, v 15
minutah lok s sredi3&nim ko-
tom 90°. Konica urnega kazal-
ca napravi v 12 urah lok s
sredi%&nim kotom 3600, v 1
uri 309, v 15 minutah 7,5°.
Razlika med kotoma je enaka
gpe - 7,59 = 82,59, Urna ka-
zalca tvorita ob Eetrt na eno
kot 82° 30'.
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82.

260

a||b
o = 75°
(Koti z vzpo-
rednimi kraki)

b)

a+ B =180°

o + ba = 180° B =lha
5a = 180°

a = 36°

B = 144°

v+ & = 180°

5c + € = be Yy = 5e
e = 30°

¥ = 1509

83.

8.

¥ MBO = ¥ CBO

lz MN||BC = ¥ MOB = ¥ MBO
zato je trikotnik BOM enako-
krak in je OM = BM. Na enak
nagin dolo&i dolZino CN!

a) Simetrale tetiv |stega ali
enakega kroga se ........!
b)

C

— :
4 B ¢
b
A

=CD al|d, b||e
PokaZi sam Se drug natin!

B
A
IC S p
L
1

DoloEimo totko A,, ki je tot-
ki A simetriéna glede na pre-
mico p. Presefiste daljice
A.B in premice p je iskana
tocka C. Sam dokazi, da je
vsota razdalj AC + CB naj-
manj3a! (Vzeri drugo toéko D
na premici p; po zakonitosti
o vsoti trikotnikovih stranic
dokaZi, da je AC + BC

AC + BC < AD + DB)

D C

% Q

Dokaz: Naértamo srednjico
trapeza EF. Teda] je

p = EF.v (v je viZina
ABCD trapeza)
Pasc = Pres * Perc T

EFLY . 1 v _ EF.v

7 E'EF'E ==

ra| = raf =

Peac = 2'Pasco



87.
88.

30.
91.

92.

93.

Glej nalogo B4/a |

C

A B

Naj bo AB = b in AC = a + d.
Konstruiraj trikotnik ABC in
nafrtaj simetralo DE stranice
BC. Tofka E je ogliZEe iska-
nega pravokotnika (EB = EC)!

') c

\.\\ i
N2

o=bk.a a=6em

v = % v = 3cm

Kot & meri 57° 30°

a) Nalogi reZi sam! Upo3tevaj
pravila o sokotih, sovrinih
kotih in kotih z vzporednimi
kraki!

b) x© = 63°

a+B=180° 8=

a+3 .0=180°

3

2.0

)
%a- 180°
a = 180° : g = 60°
g8 = 120°

Stranica prvotnega kvadrata
naj meri x. Plo3¢ina prvotne-
ga kvadrata se povefa za dva
enaka pravokotnika s strani-
cama 2 in x in za kvadrat s
stranico 2.

94,

95.
96.

97.

98.

2.x + 2.x + 2,2 =24
Lx = 2 x =5
el

0
P 5an? P, = 49em?

non

D

D C

hﬂ:o

Za 2 kg rozin potrebu jemo
6,25 kg grozdja.

3 BAC = ¥ CAD

§ BAC = 3 ACD (kota z vzpo-
rednimi kraki)

¥ CAD = 3 ACD

A ACD je enakokrak.
W-T 7= 5m

BC = AD BC = 5cm

Obseg meri 26cm.

90° - 58°

= 320
¥ BCE = 90° - 84°

6° Cg

¥ ACE + ¥ BCE =

¥ ACD = ¥ BCD =

B
261



99.

100.

101.

¥ DCE = } BCD - ¥ BCE = 13°
Kot med simetralo kota y in
viZino na stranico c meri 13%

CTEN PN T
NP I E RS

T A I YT I

v(4,8,10) = ko

Lo dni po 29. maju je 8. ju-
1ij. Naslednji& bodo vse tri
ladje hkrati zapustile pri-

staniiZe B. julija.

Ploiina igri3ta je veija za

h3,75%.

103.

104,

105.

106.

107.

262

Tolki A poi3emo simetri&no
leZe€o totko B. Daljica AB je
osnovnica trikotnika; sime-
trala seka osnovnico AB v
tofki M. NariZemo Ze MC = AB
in tako dobimo vrh C iskanega
trikotnika.

a) 27 kock d) 12 kock
b) 1 kocka e) 8 kock
c) 6 kock f) nobena kocka

3 L
(23 + 625) : (635 - 23) = 2,5
Vsota danih 3tevil je 2,Skrat
ve€ja od njune razlike.

Milica 87,5%
Janez 83%%
Marko 80%
Meta 75%
Boris 66%%

a) Trikotnik je enakokrak
b) o = 15em

o = 600cm

109.
110.

111.

Pot meri 40km,

1
3 10 | 4
1 1
> 4
5 l‘22
] -1
20 | 24| =
2] 10

1YZ.

113.

izracunaj sam!

Zvi3ana cena obleke je 880
din. ZniZana cena obleke je
792 din,

D 5 E ; C
L]
A 8 B



114,
115.
116.

118.

119.

Pasce * Pasco T 6

Ploi€ina trapeza ABCE je 11
T6
plo3gine pravokotnika ABCD.

b=8, =3
V koSari je bilo B4 jajc.

a=h,

D, c

i 20
Y,

A a

\ g

A ABC = A CDA
A& AEC = A EBC
A FAC = A DFC

Ker je vsota razlike in od-
Stevanca enaka zmanj3evancu,
je dano itevilo dvakratnik
zman jSevanca. 0d tod sledi:
zman j3evanec je 312,
oditevanec je 128,

razlika je 184,

Na&rtovana proizvodnja: 100%
po prvem povefanju: 118%

12% od 118% je 14,16
proizvodnja po drugem poveia-
nju: 132,16%

PoveZanje je torej: 32,16%

geg-o°
anEc=;EcA=%
) BFC = } FCB = &
¥ AcB = 90°
y ECF =%+ 900+ 5
¥ ECF = 1350
121. D G c
N H F
A E B
a) Lik je romb.
b) Njegova plo3€ina je polo-
vica trapezove plo3tine, ker
je Py = S.V
o ef sy
R 2
122, 37
123. - 8]
124, a =9 b =4
125. a) =-1/10 b) 11/50
126. - 2a% - 2a3
127. 43 128. -1
129. 1/3 130. - 26
131. 4 132. 34,5
133. - 11/9 134. Enakostvelja
135. Relaciji zado3Eajo 3tevila:
-3:-2t-‘v011)2131
136. a) x ne more biti 1 ali 2
b) x > 2 iny>2
1 1 1
LR e W Rt T
1 1 1
d)y-B);+?=E'x=6
Torej:
x=3, y=6
x =4, y=§h
x=6, y=3
Preveri, ali velja za 5!
137. 2n -1 in 2n 4+ 1

(2n + 1)2 = (2n = 1)2 = 8n

263



138.

139.

140.

141,
142,

143.
(LR

145,
146.

147.
148,
149.
151.

152.

153.

154,

155.

264

Naj bo iskano 3tevilo n:
(n+1)(n+2) -

= (n=1)(n=-2) = 600

=100

Ozna€imo zaporedna Ztevila:
(h=1,n, (n+1)
(n=1).n.(n+1)+n= o
n+ (n+1) + (n+2)+
+(n+3)+ (n+ 4) =5(n+ 2)
Stevilo je deljivo s 5, zato
ni prastevilo!

x = /8

n2 - (n=-1)2=173

n =87 in 86

k=-16

Vstavljaj zaporedna naravna
Stevilan=1, 2, 3,..,, tako

dolgo, da dobi3 iskani rezul-
tat!

a=28

- 0,27a% - 0,0LbE
Preizkus: - 4,36

a) -1 b) - 2
Preveri sam!
n=13 150.
Prvi faktor: p + q
drugi faktor: p - q
produkt faktorjev:

(p+qg)lp-aq)
za 20% zmanjSani faktor:
L(p + q)/5
za 20% zvelani faktor:
6(p - q)/5
produkt novih faktar)ev

24(p2 - q2)/25

razlika produktov
(p? - q2) - 24(p? - q2)/25 =
= (p? - ¢?)/25 = nz(p - q?)
o=-e+ 3f + /el + 2

3ef
R
o= %(3 + /3 + /B)

2

p= g—(JT +3)

o=r(l + 2/2 + /3)

A = -ha?p?

p=r2( % + 1)
o= b(S + /3 +/8) + 2¢
p= 3(3 + V3) + bcj_

156.
157.

158.

159.

160.

161.

162.

163.

164.

165,

166.

167.

168.

169.

170.

o=2d(1 + ¥V3)
p=4d 2/3 5
o = 3a'3 p= éénfz

o= E(l + 2/2 + V%)

82
P=3
o=al3-72) + %F-(JE o
p=aZ(l - 7)

o= r(;/g + )
e 23,1 273 + 3
P-r2(§+5)”r2.———6—"

o= 23L§E +1)

_ 2373 _2n 93 - &
p= 320—5— i—) = az————E——E
0=22

_3a%73

16
o= %(7 + V3)

2
pie 2 i 4.0

=}
n
1]
~
+
|

b=

_ 32(3/3 - )
e
o=a(l - 2/7 + Eéz)
p=a2(l -
o= a(% + /2)
_ .93 _m _a?
p=a’lf-g =g (6-m
o= agT + /5)

B
o=r(3+ /3
r2/3

i
o=all + 2!2)
2



33

171. o = af1 *T’ 180.
o A3
P ==32

172. o= al(/Z +1 +-E]
.
p =y - g = o g
173. o=a(/2_+%)
2 +7

p= al. 5 _ Sam
E az o-fm —T
174. o= ma L _a?-n_i_(a)z _
7 i JE‘) RETE T gl
1768. o= a(5 = 3) p=a “ ™ 'H = 2[[%}2 i ‘};[‘;’)2“] =
2
176. o-r(/?+2—3“) =g (x-2) =10,26
23 . 73 p = 10,26cn?
p=riz - §)
37 W 181.
177. s = dm.n n = LOooO a
(n je Etevilo navojev)
s = (400m)m
X 2/7 .
178. o= Z-a—f?r—'& 2.3—1'—
3nar2
o= S I
2
p={l(5n-2} a2 = 2p2 - L -
179. a=2r = bcm
2 {%] m a2
p=ac+ 7 + I;'
32“0 + 1)
p=
30° LB s b
A\‘\.\ ‘:{S 4 B o-a{2+-121+v’f)
“\\d B —
x je krak trikotnika ABC. 182,
- x3 .23
r== x =
o=2x + 1r
o= r(h—;’3 + )
P = P1 - pz
e 2.4
hEPG <9 p=2P. z(is‘1 - 245
= 6F2(3'ﬂ 5 8] E 2
e p = a2E - %) = 20,76cn
o= 3-%!- = 18,56cm
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183. S

187.
S, 5,
v = (r/Im
185. p c
2 2 2
=2 sl F- @ P
2
a/z s o p =-E (2n - /3)
g i 188.
D/_
£ C
N
\\
a8z g
%
N
\\
185,
p=a%(r ~1)
189.
A" a B
2 2
o - o - (2 5
p=aZ{l - %? + %)
p= 12a2(12 = 3/3 + 24)
186.

a) s = 907 + 120 = 402,6em
b) ¢ = (60vZ)em

190.

-
I
w
=]
—
+
LR
+
i
—

266



191.

Na&rta] tangento v razpolovi-
£&u T loka AB. Podalj3aj pol-
mera SA in SB, da sekata tan-
gento v P in v R. & SPR je e-
nakostranien; r = v !

p = %v, P =(97)cm?

p = 15,25cm?
C

B
n
>

193.

p= %az(iﬂ - 3/3)

D C

A° °B
_ 3(;)11--};+ (av2Z - a)nm

(2n + 3 - 2/2) dm?
o=alVZ +1) em

194,

()
\
A

30°
S, 3 5,
r=2/3 -3
p=n(21 - 12/3) cm?
195. r ge polmer iskanega kroga.
e = nrf + wr%

i pf 2
re=rs+r
1 2

r je hipotenuza pravokotnega
trikotnika s katetama r1in ry

r = 10cm.

196. r je enak hipotenuzi trikot-

nika s katetama rll

197. MNa vsaki risbi poi3&i enako-
straniéni (enakokraki) tri-
kotnik, ki ga dobi3, fe zve-
Ze3 nekatera sredi3a krogov.
lz trikotnikovih stranic iz-
ratunaj obsege posameznih
pravokotnikov in jih primer-
jaj!

lz trikotnika 0102ﬂ dobimo:

= (R+r)2-r2=R2+ 2Rr
|z pravokotnega trikotnika
0|AB dobimo:

AB = VRZ + ZRr - RZ = VZRr

199, 010 0, je enakostraniéni
tri%o%nik s stranico 2r.

267



202. 12dm;  26dm

203.
R=r+ Egﬁ
r= . S R(2/3 - 3)
23 + 3 — ;
200. i: trikotnika ESO dobimo:
('f = p)2 = 22
£ oot
a a(2 - /2)
p - = 2
2(VZ + 1)
p= 167(3 - Zﬁ)dﬂz
204.

A je dotikaliS€e tangente a
kroga, AB pa tetiva kroga.

SetiiZe pravokotnice na a v " 23 " 25
tofki A in simetrale tetive ~(Fr _r&v3 _ rig _ r2/3
AB je srediiZe kroga. p={ 3 b {_6_ § )

r=AB = bem °=(81T)CI'I'I “rz_'r’
p= (16n)em? Pt {osmina kroga)
o= r(3+/3+ k)
2ot Dve reditvi!
205.
ik P
\\,\EO’/IP
- 221 .73
P (3 s 1)

268



206.

207.

208.

209.

210.

21715

p= (167) cm?

a) Loki pripadage srediS&nim
kotom: 80°, 120° in 160°.

c) Koti trikotnika merijo:
60°, 100° in 200°.

C
E

AD a B

Dolofiti je treba razlike
plo3€in kroZnega izseka in
enakostraniénega trikotnika,
katerega stranica je vidina
prvotnega trikotnika.

212.

Upoitevaj pravilo o suple-
mentarnih kotih in kotih, ka-
terih kraki so nasprotno smi-
selno vzporedni!

Najprej reSimo nalogo za vso-
to ploi€in dveh kvadratov.
Stranica podvojenega kvadrata
je avZ. Nalogo nadal jujemo
tako, da upo3tevamo prejsnjo
reSitev!

V5 dobimo Ze bolj preprosto
takole:
aZ + (2a)? = 5a?

Visini trikotnika ABD in
DBC sta enaki. Osnov-
nici sta v razmer ju

1:21

Py = 12em?

pz = ban? C




2 4
213. c) CEF =37 /B3, AE=17/3
d) ABEF = ABC + BCF + AEC +
_ J7c?
+ FCE-TG—E

Ac-zr/i
p=%§= (50/3) em?
o=3r+ 3 =r(3+ 3

214,
217.
a) AC = 3cm _BC = 3,8
BC = BD = 3/2am
b) p=r2(yx-1-,2) . .
# Kvadrat najvefje stranice je
5. vefji od vsote kvadratov dru-
gih dveh stranic. Trikotnik
Je topokoten.
AD = x
TD = .-'%c?- - x2 in
TD = VicZ = (c + x)2
%cz-x2=ﬁr.2 - (c+x)2
x = %c, o = 335 /15
28, p=1 /3
b
c=p+BB =205 +1)
o= -g-(3 + 3 + /B) C
b2
p=g (B +3) a3
e g e
216. a)AC = 7, BC = 5/3 B D
(a = 60°, g = 300)
b) CE | BF, ker je kot \
CBF = 60°, ¥ El = 900,
Totka F je oddaljena od A 2a T a B

daljice EC za o/3/4.
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219. o= 6(3+VZ +1)
C

45° 60°

221.

Rkdpait | el

3 3
Trikotnik ADZD je polovica
enakostraniénega trikotnika s
stranico A0, = h - p
- _(h-0)3
020 =p = 5
p=——2—m =32 - /3)

2(2 + /3)

222.

223.

224,

225.

9C
b
h
o]
B
Trikotnik BEF:
b? = a? + %
a/'5 _ 5a 2a _ La
beS2ei- h=Za—=
2/% /5 2/5
3a
® = —
2/5
x th:bmw3:hss
C
45
45°
c’ B
Naj bo: AB = 21, BC = 92 in
¥ B = 459, Potem je:
CCr = B0’ = 9
AC' = 12, ?E =15
o= 9(4 ; 2) p = 94,5cm?
a1 Bryw3: b5

e = 459, B =609, y = 75°

Oznaimo s 51 noZiste vidine

Ve lzrazimo vse stranice z
Ac, !

Ac1=5—' ; r.=m:l-’§
__Q i

b Tkes

ARB = ACI + Q

7 =, (1 +3)

BC : AC : BB = 2/3:3v2:(3+/3)



226.

229.

PloiEino iskane- -~
ga lika CDE -

dobimo ta- -~

ko, da , s
od C‘{

~
vsote >~ F

ploiéin O
izsekov b
AEC in

BCD odite- B & c
jemo plosgi-

no A ABC.

P=1p +Py - pb

P = %“Z w(av3)2

o
Py =€ ™

a?(5r - 6v/3)
12

Pcoe
AEZ = ADZ - DEZ2

BEZ = BD? - DEZ

AEZ - BE2 = AD? - BD?

ker je BD = CD,

vel ja:

E a

Obodni kot je enak polovici
sredi3énega kota. Kot AOC =
= 90°. AC = r/Z.

272

231.

232.

233

0= +T+(b-%/§}+
+ (bVZ - b)
_':rb{/?wz'r 3)+ b(ﬁ-g)
P = Ppgc = (P * Py
bZ
P=?§H“+E)‘3ﬂ]

C

40x

A 100 B
vy = 3x, v, = b
s, = 3x.10 = 30x
S5 = Lx.10 = 40x
(30x)2 + (40x)2 = 1002
v, = 6m/min, v, = Bm/min

T = E;E , MP = a3

5 - (22 . (522

BC = a'7
o=al6+ 3+ /7)

p= 32(5+§_i_/__3_)

C




234, 237.
A B
2
p= L{—B_ = (4/3) em?
FA=3B=15 }s = 3000,
¥ € =300
235.
p= az(‘f - !35]
238. a? + (2a)2 = 532
3 - afs
D, C
a
/
A - s a5 2a
60°
a

239.
p= 6.125/—3_ + “62

p= (6/3 + 16)cm?
o= 2a(3 + v3)cm

236. D . 64
a
v
45°
A a B
=2 (azm" - ﬂ] v = a
eSO 4 7z

p=8(n - 27)em?
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244,

a) p=a?f3
b) o = a(5 + /3)
c) MN = a
24,
D _ A C
BD = V28 = (2/7)dm
AC = (2/7)dm
60° P = Ppgy ~ Ppyg = 7/3dn’
245,
D, c
A G B
_a b
k=3 , P =2
a = 25K 163',3: s
256 = b = W3
o=2(a+b)=13~§-i’3_m
3
p= (32/3)em A B
242, E=r3 -ag
- Gl TR .
p=wr - 42 - 15
2
p=F(r+ 33
a3 2
\ S 0 ad
B 246.
b
a=2c/3+¢c b=d=2¢/3 o o
V=3c'}_
F:=2n:32+2c_3': ¥,
p=3ci(53:+li
o= 2c(3¥3 + 1 e=f
e? = (3c)2 + (c/3 + ¢)2 A 2 B
e=cV13 +2/3 a=25cm  ppge = 150cm?
h = 12cm b = Jem
p=-‘a+2¢=192m2
243. ﬂ__Ez-ﬁz-.B_Cz 247,
AC = 2kam
v=29,2cm

274



CE=3/3 , BC=r/2-/3 e
Nadaljuj sam!
248.
2kg,
D 253.
5 5
250.
p=(72 + 18/3)m?
o = 33,3cm .
251. d=(a+b), p= lf_%_gl 25h.

pp = (a+ b)2 , o= h(a+ b)

B

Romb sestavljata dva skladna
enakostraniéna trikotnika.
Stranica trikotnika je FH.

FH = KL - 2KF
FH =x, KF =y i
-— g @ arv3
W=3.3-v3 v
KL = a =
x=a-2y=a- §J?
X = %{3 -3
26 - /3))2
2
p-z,x_nf_bi;%_/g
2
p=3(2/3-3):
D G C
H F
A i%;‘-f# E B
h = E_%_E (h je srednjica in

hkrati visina trapeza)
Iz trikotnika AND dobimo:

b2 = (“TC)Z L ; £y2

a)bn/f—% b) p = h?

Trikotnik ABC je pravokoten.
r = AB = 85cm



255, C

A B
(2r)2 = a% + (3a)2
a = 2—'/1‘E
5
256.
D‘Q__D C C
b |
hl
b
A A, a B
Pasco = Pa, Bcp,
(trapez, paralelogram)
Pece = ZPABCD
257.
Dr C
A % a B
a je stranica kvadrata
a =a/2 - a=al/2-1)
o= ha(V/Z - 1)
p=a2(3 - 2/2)
258. D
M)
5-x
A B
(5 - x).7 15
5 +23,5+Lxe
A S 1L
> .

276

259- D %2 ¢
A” a B
a) 10.k = a + 3%
AB = a = 4k
b) p = 3k%/3
260.
D_ ,C
a
T
\‘F
A a B
TC = 327 -1
TE=TD= Y10 - 3/2
261. D__ TC
5
2 i ;
= L
A %E B
2a
x = =a(’3-1)
Y3+ 1
o=Lka(¥3F - 1)
p=at(y3 -1)%
262.
C
120°
300 | 300
A5 | B
\\ﬁaoi
\6D



263.

26k,

o=a(vZ+ E%E}

p= 32({-“{:—%

P = Pagcp ~ Pamn

p =

AB2/3 _ AMZ/3
e

p=16(/3 - 1)cm?

e
- 6r (3" =

-23,r =33

a‘n
2

266.

267.

268.

i

D_ C

J I -
g N,
L G
a
:\:;5\1_ a /////:
F

A %JE E B

a+ a/2 =a(l +v2)

p=a2(l +/2) - a2
p= 22201 + VD) _

= ploicina kroga
= plo%€ina enakostraniéne-
ga trikotnika
= pl. vEértanega pravilnega
Sestkotnika
= ploi&ina ABCD
= ploi&ina CDEF
2 _a%f3 _3r2f3
A, By Wi
B
2
e L . B
B 3 —_—
p‘-pz p‘l-p3
=p - 5t
2
=%(“+‘[3-} )



269.

270.

271.

273

Najprej izraunamo stranico
kvadrata, vEértanega v krog.
Iz trikotnika AOC dobimo:
Sl‘-l'/i

s§ = pK? + KBZ =

5l
= (TJZ + (0B - 0K)2 =
2
s
2 e 2
sy = 2r2 ,
s§=-2-£—-+ ] I'Zu"?_.'-l-%
SB = r/f2 - V2
og = 8rv 2 - VZ = 12,28em

s, /2
_ r.h
Pg = 8-Popg = 8- —7— =
= 2r.r/2 = 2r2/2

272.

273

274.

2
S R
Sy = w2-3

o=12r/ 2 - /3

L
T2 _ a2
1252 - 3,

P12

Najkraj3a diagonala pravilne-
ga 12-kotnika je stranica
pravilnega Zestkotnika;

d=r

lz trikotnika ABP dobimo:

ATl s
a=AB=/%+%(2~ﬁ}2=l
a=1

o

< D

\ alz /
a \\\’//' a

Stranica kvadrata je a

a =2a+ av2
p = ka?(2 + v2)

1

C




275.

276.

277.

278.

_EZE 332
L e s e

p=L 3+ o=3all + /D)

|z podobnosti tri-
kotnikov BCD in (
BEF dobimo
y = 6,5cm

lz podobnosti tri=
kotnikov DBC in

EFB dobimo
a = 5,45¢cm
p = 29,75cm?
T
A I)E E B

Iz podobnosti tri- ¢
kotnikov dobimo
stranico

.33

2+ 73 F
pomnoZ imo 373
Stevec in x
imenova-
lec z
(2 -

X

"3) A D

a’3(2 - ¥3)
3(7 - W3)a?

x

p

|z podobnosti tri-
kotnikov ANC

in OMC dobi-
mo krak
a=Db= 39m

M,

279. |z podobnosti trikotnikov ABC
in ADE dobimo
a.b

B

280.

Po pravilu o razmerju stranic
v podobnih trikotnikih je:

B BN AL
2 o 2°3 2 23

r=_
2(/3 + 1)
Spojnice sredi3€ krogov tvo-
rijo enakostraniZni trikot-
nik s stranico 2r
rZm

Py = r3, pp =5

2
_a%(2/3 - w) _ a%(2/3 - m) _

8(/3+ 1)2  16(2+ V3)
_ a%(2/3 - 21(2 - V3)
1

281,




282.

b)

283.

280

a) lz CD1|AE sledi: ¥ EAC =
=} ACD = 45°. Trikotnik AEC
Jje enakokrak: AC = EC = b.

Iz podobnosti trikotnikov BCD
in BEA sledi:
DC : a = b/Z :

(a + b)

o =

C b A

x je polmer kroga. |z podob-
nosti trikotnikov ABC in AMD
sledi:

a:x=b: (b~-x)
_ _a.b
T

284. C

A m D E n B
Iz podobnosti trikotnikov ADG
in EBF ( ¥ GAD = ¥ BFE) sledi:
m : ED FE : n (EF = GD)
GbZ = m.n

285,

D ] C

i

S
a
A;E‘EB

e naértamo EE]]EE dobimo
trikotnika NSK in ABF. 'E_
razmerja NK : AB = NS : AF
sledi:

_ﬂi=

B-5=ﬂ_—?-a_

A 35 5

(AF2 = aZ + (%}2}

Stirikotnik je kvadrat s
straniccsz = a/¥5 in plogéi-

a
no p=-—=

5
286.

A
lz podobnosti trikotnikov ABC
in DEC sledi:
12 2r=9 : (9 = r)
= 3,6cm




287.

288.

289.

TD je simetrala pravega
kota. Trikotnik CED
je enakokrak in
pravokoten. |z
podobnosti
trikotni-
kov ACB
in DEB
sledi:

A

D

A 5,1 B
|z podobnosti trikotnikov ABE
in DCE sledi:

1
5,1 : (b + x) = ¥ %
x = 20 “H

A 2 a 2 B

290.
292.
293.

a) lz podobnosti trikotnikov
CDA in EFA sledi:
2:3=4:¢

c = 6cm

lz trikotnikov ABC in FGC
sledi:

231 5=%4:a

a = 10cm
b) ¥« =} g = 60°
Fy=3%a=120°

6 249 975 291.
DokaZi sam!

Shkkm/h

P = Py = 9571 mm?

294,
295.
296.
297.

298.
300.

301.

303.
304.

305.

306.

2
Ba - 2aZ + 1
192kg

p, = 924em? o, = 154am
p, = 2212cm? o, = 200cm

p = 9mem? 299. 5m

Preizkus 1

2hem

BC? = BD? + CD?
c BC = 13cm
= (/50 = 5/2)
|
|
l
A 7 B

k =16

a) (7.6 +12) : 3-1=17

b) (7.6 + 12) : (3 - 1) = 27
c) 7.6 + (12:3) -1 5
d) 7.6 + 12:(3 - 1) 8
e) 7.(6 + 12 : 3) -

a.b

1. 9,99
ﬁaﬁ-b——“mab
Produkt se zmanj3a za 1%.

=

- 0

69

m>3

281



308.

309.

310.
311,
3i2.
313.

314,

282

a=2.v, = 10cm

b= Z.Vl = Bcm?

p = 80cm®

o = 36cm 316.
317.

a) SD = 5C/2 = V2

1
p =5
r2  r2qg _r2 T
b pmg dogreg Vay
~ = 0,11m

c) o= (2 + E) =2,17m 318.

28

18

p=110cm® o = 70cm

Veriga je dolga 803cm.

o= 67,4bem p = 368,3cm?
319.
320.
321.

a) (a2 + b).c3 a) -2
b) a + (b.c)3 b) 0
c) [(a+ b).c]3 c) -8

315. a) ——39—3 = -2
' 2a + 2(a + 35 a+ 3

a

2a 1
b) 725 = %

) 2a ” 2a o a
S E-6"2a-3) 3-3
d) 2a

a
[

nZ+1=c¢c

n2-1=5b

2n = a

(n2 4+ 1)2=(n2-1)2 + (2n)2
bp2 = 4n2

=6

A C

122 + x2 =
= 169 12
x =5
Trikotnik BDC
je pravokoten;
(52+4122=132) |
p = 60cm? E

r2/3 _a
Pz"-'3"' =Us58 [r—?’/g)

Vrednost 3tevilskega izraza

je 9.

Po razsirjanju danih ulomkov

na ustrezne imenovalce in

kraj3anju, dobimo 4 take

ulomke: 2, 2, &, I poiszi ze
'5!'6': 7! 'B'-

drugaen naéin; (dana ulomka

pretvori v decimalno 3tevilo)

a+ c+ 2b= 286
b+ 22+b+ 12+ 2b = 86

kb + 34 = 86
b =13cm, c = 25cm
v = 12em, p = 360cm?



322.

323.

325.
326.

327.
328.

329.
331,

332.
333.
334.

335.
336.

337.

338.
339.
340.

34,

=x]
%
nm++an

3
i

abc

a) 0.x =
titeta!
b) x + 8 =x + 8,
identiteta!l
c) 0.x = - 3, enatba je
protislovna!

0, enatba je iden-

enatba je

ReSitev enatb je x = 27 in

x == 127, torej ...

Koren x = 2 zado3a obema
enacbama!
a2 - p2

a=2 330. x = 73

t2
a) 1=~
12v
b) H=5f3d
ab

fis a+ b

x=a+b, y=a-b,a=3b
m=1/2 . O0glii€a trikotnika:
(0,7) , (-7,00 , (-3,0)

x =10
b) x, =5
€) v “%
d) x, =0
e) X, =0 x5
f) 22(z - 2) =0,

Preveri sam!

Preveri sam!
Lk - 9 1
ZL , a) 7 - 71 )
fe=/9
b) 0 7 1
Cela 3Stevila za k so:

3, %, 5, 6in 7.

(av2)2/3
_L_

3h2.

Stranica enakostraniﬁnega
trikotnika je avZ.
23

1, &= 3
2y 273
3

P=(43)m?, v = ( ym3

H G
E
|
| L
7 C
4
A K B
SK—Ei-KL
Prese&nl lik je pravilni
Sestkotnik.
p=zn@a2=9,az=ﬂf§=h@

=15, V=

a=x/3+x x-=

po i3+ 3¢ BT - /)

= 2

(T =1) 13 =13
T 5

a(v¥3 - 1)
e

283



346.

284

347.

3hs5,

S = plo3€ina diagonalnega
preseka

e = dal j5a diagonala osnovne
ploskve - ramba

a) Vsota robov je :

4a(2 + V3), e= a3
b) S=e.v= aJ?-E;E.Ji

s = 32273
B
3
) i 3a3/3

) =32
c) e= 2J§ f= 7

3 rdefe ploskve - 8 kock
2 rdefi ploskvi - 96 kock
1 rdefo ploskev - 384 kock
nobene rdece ploskve -
- 512 kock

351.

V = 6m?

k=373,
£
p=3i23

V =0.v

c
0= ABéED ,
lz trikotnika ADS dobimo:
1) x2 = 2 - yz
lz trikotnika ACD dobimo:
2) (r+ y)2 = b2 - x2
|z enatbe 1) vstavimo x2 v
enatbo 2) in dobimo:
r2 & ZrZ + y2 =b%-r
2ry = b?% - 2r?

200y = 175, y = %

CD=r+y=14
x2 =b2-0CD2=9

AD =x, DS =1y

2 4 2

x =73

0 = 12em? P = blien?, V = 48em?
3

P =523, V=2



353,

354,

A

|z podobnosti trikotnikov BSC
in FEC sledi:

avZ av2
a: 5= i
_ a_ _al2-2)
2+ 42 z

v =na¥(3 - 2V2)

r=v

i =
652 - (36 - x)2 = 612 - x2
x =11 vc=6l]
P = 7560m v = 43200%
3586.
DE
P =3.20(p + a)m = 46,72dm?
VI
=g = 36nd
359.

v

(1 = dolZina kanala)

- rZ(4n - 3/3)
12 s

60°

7

V = 165 800 litrov

a
r s_j
2= at e (@2
r2=-2-32
r=§f’, 3-__.__2r5‘/§
P=3r{r+v/§)
5
V=-g-r2\.r
b=r 0
r
b=r 5
a=rv3l ,
0= r2/3
P=r2(6/3 + 4)
V=2r33 , \-‘v:\fk=n:/3_

285



8.
360. 364, Vclumen oktaedra je % V2. Vo-

lumen Zestih odsekanih pira-

365.
361.
E 4
4‘?
///
F g
i
IR 7€ 36 v=543
o>
A B
2a%/3 &
s =3
362. S

Lzanes»u=f-

|z podobnosti ASAE in ﬂSAIEI:

a X _ 3,
‘f/’f.iz—r.

*

2
5 12

363, V =£;E@

286



373,

¥ = vidina osnovne ploskve
v = telesna visina piramide
v, =53

|z pravokotnih trikotnikov
CFB in CEF dobimo enacbo:
122 - (k + 3/5)2 =

= (3/5)2 - k?
vl . el
/5 V5
V = 24cm3
369, v=1r3

a) VB + VC + VD + VA =
= a2+ V3 + 8+ /7)

3
v=3T
371. Stranska visSina piramide:
vy = av3, viZina piramide
v = % a.
P = 3a2(12[3— +2)
3
v = 3033
372 375.
Novo telo je oktaeder z os-
novno ploskvijo MNPQ - kvad-
rat z diagonalo MP = bLcm.
P = 16/3cn? 376.
V= Iﬂ-ac,m3
3 377.

37h.

RN
652 - (36 - x)2 = 612 - x2
x =11 vc=6I]
P = 7560% V = 432004

A r B

C D

lz podobnosti
trikotnikowv
dobimo:

x = 2,5m

V = 15,625m?

Vv
V=%m3
V = 64495 litrov

237



376.
2
=i
W S _ Ina?/2
1 g‘ 96
P=—"—§—(5/§+ 3)
379. v, .uz:v3=3:2.i§:6
Py 2 Py P3 = 3:6:4(/3 + 1)
380 .
361,
1 %
C, D
AT -/Eg"\.\
,,— 9‘\-\.
AU S B

lz podobnosti trikotnikov
ASV in CEV sledi:

r:r/3=p: (rf3 - 2p)
i-r{bf?'})
2+ 43

288

- 13 (2033 _ 8nr?
’ 9

3

A

383, V = 49qem? P = 63ram?
384.

Polmer ofrtane krogle naj bo r.

r= -;-Jf Py = 2na?
nazv)i
¥y =%

Presek skozi simetrijsko os
oktaedra in sredi3€i dveh os-
novnih robov je romb ABCD s
stranico aT_

Ploifina tega preseka-romba

je ; 2 , je pa tudi enaka
-%./37.29. Iz tega dobimo:
&

2ya? _1133/5
P25~ » V=5




Ll

3&8. R =3cm = 2,5:‘“

385 2
386, P = 2&3 " 303,

J

; 387.

-3

243
% =75
390. P =% (1 + /)

Iz podobnosti trikotnikov ASV P, = 428,93m?

in OEV sledi:
p=s(2/3 - 3)
P = Lnp?







